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Pest, június I lkéa 1843.
Adalék rendőri intézetünk 

Ismertetéséhez.
Minden egyoldalúság hibás; de az, ki tör­

tént dolgokat csak azért beszél el egyoldalulag, 
hogy valakit köznevetségnek és gúnynak tehessen 
ki, — az nemcsak hibát, de bűnt követ el; és 
sok tekintetben gonoszabb azon rágalmazónál, ki 
másról roszat kohol: mert illy koholmánynak a- 
loptalanságát bebizonyítani könnyebb, mint a tör­
tént dolognak egyoldalú ’s ferde előadását kiiga­
zítani ; az emberek legnagyobb része hajlandóbb 
lévén a roszat elhinni, mint az igazolást elfogad­
ni Időszaki sajtónk némclly orgánjai különös 
gyönyört lelnek a városihatóság, leginkább pedig 
a rendőrség eljárását éles, és nem ritkán gyalázó 
birálgatás alá vonni; és szeretnek minket holmi 
legyezgetésről, sötétkedésről, ’s a jó ég tudja 
miről gyanusitgatni, mivel nem vagyunk 
készek minden piaczi pletykát dobra fitni, aztjobb- 
ra balra csavarva glossázgatni, ’sat Távol vagyunk 
azon elv pártolásától, hogy n hatóságok intézke­
dései vagy mulasztásai most, midőn minden egyéb 
az időszaki sajtó nyilvánossága alá vonalik , kive- 
telkép minden szó nélkül maradjanak ; legkevésb- 
bé tudnánk pedig megnyugodni abban, hogy a 
hiányok- és visszaélésekről, mcllyck megyei vagy 
városi hatóságok egyes tagjaitól kövedéinek cl , 
akár a hírlapokban , akár másulon említés ne té­
tessék. Illy ligyclmcztctés, bár egyes tisztviselők­
nek kedvetlenül esik is,igen sok tekintetbe.1 csak 
üdvös következést! lehet; mert a rövidoszíinek 
más esetekben tanulságul szolgál, a roszakaratut 
báltérbe nyomja, a lomhát serkenti, és a könnyel­
műt vigyázóvá teszi. Azt is igen jól tudjuk, hogy a 
hatóságok emberekből állanak, következőleg hogy 
azok között, kikre a közdolgokbani eljárás bízva 
van, rövidlátásnak , roszakaratua't, lomhák ós 
kényelmük is találtainak; és ezen emberi gyarló­
ságok természetes káros következményei annál 
többször érczlethetők n közdolgok kezelésében : 
minél kovésbbé gálollalnak kellő, siikcrcs, külön­
ben pedig akár honnan eredő ellenőrködés 
állal. Azt óhajtjuk mi, hogy illynemíi bibik, hi­
ányok cs visszaélések, higgadt kebellel, és csak 
az igazságnak — ntclly a közjónak loghalnlmasb 

apja — hogy, mondjuk, az igazság halárai közt

hozassanak lel, és érintessenek az olvasó közön­
ség elolt. Ezen igazságos közlést pedig joga van 
megkívánni az érdeklőit egyes tisztviselőnek szin 
te, mint az egyetemes hatóságnak is; de joga van 
még magának az olvasó közönségnek is, inelly ha 
mindjárt a sok összclerczelt furfangos pletykán 
sokszor jóizüt nevet is, mind a mellett a hatóság 
iránti tiszteletet, bizodalmát és az annak eljárásá­
ban! megnyugvást a társadalmi élet nem csekély 
nyomadéku kincsének nézi; melly ha csökkentetik, 
vagy elraboltatik,ajtársaság minden polgára nemcsak 
szellemi, de—legalább közvetve—anyagi jólétében 
is háborgattatik; és — mi a dolognak legroszabb 
oldala — mintegy feljogosítottnak véli magát a 
hatóság legiidvösebb rendelményit is semmibeven­
ni , sőt a közrendnek, mihelyt saját személye 
vagy érdeke illcltetik, ellenszegülni! Ezek elmon­
dására egy igen tisztelt elvbarátunk közlése által 
éreztük magunkat felhivatva, ki múlt napokban 
szemtanúja volt egy jelenetnek, melly a fönebbi 
eszméleteket újra hatalmasabban költé fel bennünk, 
s melly velünk ezen elméletek igaz voltának nagy 

súlyát újabban érezteté. — Az esel következő : 
„Az úgynevezett országidról a váczi — most mun 
ka alatt lévő — útra menvén át, hatalmas zaj és 
lárma állal figyelmessé levék (mond igen t. elvba­
rátunk) mikép a Gyertyánfyféle ház előtt két vá­
rosi hajdú számos alsóbb osztályú izraelitával 
küzd , vagy is inkább verekedik. E jelenetet min­
denkép nagy botránynak nézvén , ’s bízván azon 
körülményben, hogy előbbi viszonyimnál fogva, 
mind a kél veszekedő lél elölt nemcsak isméretes 
leszek , hanem a vcszekedők lecsilapitására ele­
gendő tekintélylyel is birandok, nem késtem a zaj 
színhelyére sietni. Reményem némclly részben 
valósult is. mert megjelenésem a már annyira 
hevessé lelt csatázásnak, — egy hajdú t. i. ós 
több zsidó a földön hentergelt — véget vetett, ós 
a történet okai miatt tett kérdésimre is — lega­
lább busz szájból egyszerre —- választ kaptam. 
Megtudtam tehát, mikép a városi hatóság vidéki 
zsidóknak az itteni házalást csak úgy engedi meg, 
ha elébb nála magokat bejelentik , és becsületes 
inagokviscleléről hiteles bizonyítványokat mutat­
ván elő , cngedclmi ozédulát kapnak. E rendsza­
bály már azon okból is fölötte czélszeríi,sőt szük­
séges : mert a vidéki házaló zsidók nagyobb ré­
sze veszedelmes tolvajlásra, vagy legalább or­
gazdaságra igen hajlandó emberekből ál Iván, a 
közbátorságot tetemesen veszélyeztelik, 's a lo­
pott holmi utáni kutatásokat meghiúsítják: azt a- 
zonnal Tinnycre, Zsámbékra , Yáczra , Péczclrc 
vagy legalább 0 Hildára szállítván. — A király­
ul ez a szegletén örtálló városhajdu egy illy háza­
ló zsidót igazolása iránt megkérdezvén, miután 
cg\ részről azt, hogy Yáczra való, megtudta , 
másrészről pedig tapasztalta, hogy a városban! 
házalhalásra szükséges engedeiem - jegy nélkül 
szűkölködik, kötelességéhez képest azt a város­
házához akarta vezetni; hanem az izmos fiatal zsi­
dó ellenszegült: miből szóváltások támadván, min­
dig több és több, leginkább zsidónép csödiilt 
össze; azon összccsoportozás cg\ másik közel őr­
ködő városi hajdút is arra bírt, hogy őrtársához 
tekintsen, ’s látván annak szorultságát ’s elég­
telenségéi , segítségére akart lenni hivatalos kö­
telessége teljesítésében A zsidóság azonban, fő­
leg pedig egy száraz, alacsony testalkatú baj bár, 
a váczi házalót — mint állilá talpig becsületes em­
bert, ki holmi városi ezódulára nem 
szó ni I (!!), — annál hovesbben merészkedett 
pártolni, söl a kél hajdút erőszakosan is akadá­
lyozni , mert ezek , az ellenszegülő bevczelendöre 
nézve kczőkel is használni kénytelenek voltak. In­
nen kerekeden az óklözés, a viaskodás és a már

részbeni viszonos földredöntögetés.—Miután a do­
log e fekvését nagy nehezen kitanultam, csöndesen 
és szép szóval megintettem a felbőszült zsidóságot, 
mondván, hogy a hajdú csak kötelességét telje­
síti , 's őt abban senki ne háborgassa; ezt hoz­
ván magával a jó rend, a közbátorság, sőt a hely­
beli házaló zsidóságnak önhaszna is. Azonban 
mintha c tekintetben már süketeknek szólanék, 
komoly de csöndes intésimnek semmi síikére nem 
lön; sőt a hajdúk részéről tett minden legkisebb 
mozdulat, melly az illetőnek megfogására czél- 
zott, azonnali erőszakos megakadályozást vont 
maga után, és én meggyőződtem, mikép a két 
hajdú végrehajtani semmit sem képes; azért is oda 
utasítottam őket, hogy a főellenszegülők neveit 
feljegyezvén, a városi kapitányhoz menjenek, és, 
ha szükséges lenne, tanúbizonyságomra is hivatkoz­
ván, beszéljék el az egész történetet, kapitány ur 
további parancsait veendők “ — Eddig a jelenet; 
mi történt tovább? nem tudjuk; ámde ez esemény, 
mcllynek valóságáért kezeskedhetünk, elevenen 
érezteté velünk azon szomorú igazságot, miszerint 
nálunk a törvényekkel, felsőbb rendelésekkel, és 
óltaljábaiLa közrend szoros megtartásával a társaság 
egyik osztálya sem gondol; hogy azon rósz példa 
után, mellyel főrendi! uraságoknál kezdve, a kő- 
zéprend minden fokozatú emberei is szünet nélkül, 
és a társasági közélet majd minden jelenetében 
naponkint nyújtanak, a legalsóbb osztály is hiven 
indul! Azt ugyan , hogy a helyhatóság hanyag , 
szunyadozó, gondatlan, hogy közrendet így meg 
így nem eszközöl, vég nélkül mindenki, 's töb­
ben sértegetve és gyalázva is emlegetik; ha azon­
ban ránk kerül a sor, ’s tőlünk függ a közrend 
miatt korlátozni kivánságinkat, olállani feltett 
szándékunktól, megtagadni saját hiúságiunkat, 
vagy viszkotogünket, ós megszenvedni a megszo­
rítást — akkor a helyhatóság rendelését hijábava- 
lóságnak tekinteni, vagy épen semmibevenni, sze­
mélyi vagy rendi kiváltságinkat ellenébe állítani, a 
küzszabályok foganatbavétclét zsarnokságnak ki­
áltani , sőt az eszközlő egyéneken vétkes, de vi­
tézségnek vélt ellenszegülést, erőszakot, ós min­
den kitelhető méltatlanságot elkövetni — igen ké­
szek vagyunk! Hányszor rendeltetett meg, ós 
hányszor hirdettetett ki, hogy az utczákon vagy 
hidoni sebes kocsizás és lovaglás mindenkinek 
tilalmas ? ós nemde a főosztálybeliek — igen ke­
vés kivétellel — leginkább azok. kik chez cpen- 
•séggel nőm akarják magokat alkalmazni ? A bal­
esetek , logázolások ’s egyéb káros következés az 
illy rendőrségi szabályok elleni kihágásoknak, 
majdnem mindennapiak: azonban a magokat ma- 
gosb születésű, vagy csak nemesi osztályhoz is 
sorozó egyének, rendszerint, minden fenyítéket 
kikerülhetvén, a dolog csak a régiben marad , és 
a közbotrány közroszalást ugyan, de egyszersmind 
helyhatóság iránti engedetlenséget gerjeszt a 
pómép soraiban is! — Ezek így levőn, igen őzéi - 
szerűnek, ’s az okosság szabályival sokkal inkább 
megegyezőnek hiszszük, ha előadásában illyes e- 
soteknek, midőn a közrend fenlartására ügyelő 
heh hatósági hivatalosak szóbajönnok — ha már 
a hatóságot vagy eljáró egyéneit kímélni elég jó­
akaratunk nincs—legalább szorosan az igazsághoz 
tartani magunkat "s nem csigázni az eseményt 
erővel oda, hogy a kihágókat pártolva, csak a 
helyhatóságot gyalázzuk: habár c vagy ama tiszt­
viselőt , vagy a szegény hajdút egy kis balfogás, 
vagy épen gyüngédlelen bánásmód miatt vádolhat­
ni is ; mert gondoljuk csak meg, uraim, vajmi 
nehéz helyzete van annak a szegény hajdúnak , 
kinek szép szavára senki sem hallgat, ós ha erő­
sebben fog kötelessége teljesítéséhez, még ép 
tagjait is veszélyezteli! —Minden alkalommal, mi-
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dűn illy elferdített tény-elbeszéléseket, s kíméletlen 
kirakodásokat olvasunk , vagy hallunk a hatósági 
rendszabályok végrehajtói ellen, varázserővé sze­
relnénk bírni, hogy a nagybölcsesegu biralgalot 
csak cgvpár napra amollyan városi hajduva változ­
tathatnék, mert így — ha a fönebbihez hasonló 
cgvpár jelenetben a lmjtokas kabatban tettleges 
részt veendett—sikerülne talán őt nyelve falánk­
jától megfosztanunk, és józanabb ’s igazságosabb 
gondolkozásra hozhatnék!

Xvln'my Komoly szó
a Pesti Hírlap Szerkesztőjéhez.

A Pesti Ilirlap szerkesztője a tágulni kezdet 
időszaki sajtó térén a nemzet nagy kérdéséit azzal 
vélvén feloldhatandóknak, ha elvont, s honunk 
jelen viszonyaira nagy részben nem alkalmazható 
eszméi iránt virágzó szavai segélyével a nemzet 
felheviilését eszközli, ingerült lelke gyulaszto me­
legebül merité Vezérczikkei szavait, mik,ha a nem­
zet józanabb jelleme ellen nem áll, könnyen honun­
kat is hasonló ingerült beteg állapotba helyezik.

E jellem szilárdításához más nemzetek intő 
példáján kívül, honunk legjelesb fiainak kelteje 
nem csekély részben járula, kik egyszersmind 
szerkesztő urat azon útra figyelmeztetek, mellyen 
honunk átalakulása kétes korszakában üdvösen le­
het működnie; de ön mint a nagy ocean, hiú ga- 
tokat nem ismervén maga magának szab hatart, s 
lelkesedést ébreszt még most is hol meggyőződés 
szükséges ; —’s ingerült ön maga,—a nemzet irá­
nyában is kezdett hálátlan sysipliusi munkálatai foly­
tatja , sőt azon ingerültséget, mellyel a haladás kér­
désiben olly károsan működött, átviszi a polémia 
mezejére is.

Ez utolsó téren legyen ám kedve szerint, s 
higye cl egyszersmind, miszerint mi viszonzás"! s 
több egymást követő vezér- , s nem vezérczikkeit 
érdemlett hallgatással valánk mellőzendők, ha mint 
már egyszer kijelentők, honunk érdékiben lenni 
nem latluk volna e tekintetben is ismerni ’s is- 
mértetni azt, kivel annyi sok dolgunk van; —nem 
ugyan többé a polémia térén ,*) de azon pályán, 
mellyel mindkeltenküzös. habár különbözőleg kezelt 
hivatásunknak vallunk,—itt már gyakran találkozan- 
dunk; okokkal fogjuk czáfolni tévtanait, érdem­
lett alakban előtüntetni követelési modorát, hal-

A— ur a kétszer névtelen „Világnak1* meglehet 
áctionariusa, meglehet vezére, meglehet mindene“; 
mi pedig ezen aszszonyi kíváncsiságot bocsannn- 
dó bűnnek tartván ezennel kétkedéseit örömmel
feloldjuk, .

Vagyunk é a Világnak actionariusa I hogy érti
szerkesztő úr az actiákat, nekünk jövedelmet hozó­
kat ? Illy értelemben nem vagyunk és soha semis le­
szünk e lapnak actionariusai; — ’s pedig nem 
azért, mintha rendes kezelés mellett szépen 
jövedelmező lapunk részvényeiben osztozni jó nem 
volna; nem is azért, mintha e jövedelemben ha 
akarnék nem részesülhetnénk , sem azért, mintha 
szégyennek tartanók munkánk érdemlett diját köve­
telni; de azért, mert — illy értelemben rész­
vényesnek lenni nincs akaratunk. Egyébkint mun­
kánkban egy pár actiákkal szolgálunk c lapnak; 
fillérecskek, mikkel nemzetünknek áldozunk, sen­
kiiül érettük jutalmat nem kapván "s nem várván.

A „Világnak1' vezére vagyunk-é? — Ez mar 
Szerk. úr részéről hiúság. — tin vezér, talán csak 
hasonállású vezérrel van szándéka küzdeni. Ez 
esetben nem szolgálhatunk , — egyszerű munka­
társa vagyunk mi e lapnak ; ’s ha bár elvbarátink 
bizalma c lapban! nagyobb befolyással ruházott is 
fel bennünket, azért vezérséget nem affectálunk.

A „Világnak“ mindene vagyunk-é ? Szerk. 
úr ismét Jupiter! Minap a nemzeti újságot méltó 
haragjában megsemmisité ; most bennünket mindc- 
nesít. — Nem uram, megelégszünk avval is, mi je 
lenleg vagyunk, többre pedig semmi esetre nem 
vágyunk. Szerkesztő urat egyszersmind megnyug­
tathatjuk, hogy mi e la pb a n sokkal kevesebbek 
vagyunk, mint ön a P H.ban, ki a vezéri, szerkesztői, 
’s aclionariusi szerepet olly szép harmóniával tudja

volna épen szerkesztő úr,—ki legjobban érezhe- 
ti, hogy készebbek vagyunk sebeket gyógyítani, 
mint a sebfelsz.igga'ásha i gyönyörködni. *)—Néni 
tudjuk mi, uraim! bárkinek fájdalmait is gúny 
tárgyául tenni,—- de a férfi szájából ismételve öm- 
ledező panaszokat egy különös érzés nélkül nem 
hallhatjuk, és eszünkbe jönek mindannyiszor a 
következő szavak :

„Nur die Weiber dürfen klugen , 
lilage ziemt dem Manne nicht;

Und zw ngt man Ihn Leiden tragen.
Schweigt Er , wenn das Herz auch bricht.“

A.

mozott sok szép szavait devalválni, állításait czif-
ra köntöséiül megfosztani;—’s ezeken kívül honunk 
érdekében szerényen javaslati! mind azt, mit meg­
győződésünk szerint rá nézve jónak ’s hasznosnak 
tartandunk. — ’S e működésünkben nem fog bennün­
ket visszatartóztatni az ellenünk használt ’s hasz­
nálandó fegy vernek minemüsége ; miért bár ha min- 
magunk csak férfias fegyvereket szokván használ­
ni , ’s ekkorig tisztelt politikai ellenink által csak 
illynqmüeket szemlélvén ellenünk használtatni, jo­
gosítva volnánk szerkesztő úrtól is ezt megkívánni, 
tudjuk még is, hogy szentebb honunk ügye , mint 
bárkinek ellenkező fellépését hallgatásunk mentsé­
géül használhatnék ; nem rettegünk viszsza hiva­
tásunk többi kellemetlenség! állal; — azon fenye­
getőzést pedig, hogy mennykővel’ii’") sujtand ben­
nünket, tiszteletteljes mosolygással veendjük’#**)'s 
ezekből, mik szerint eddigi lépéseink is intézve va­
lónak, tudhatta volna már szerkesztő ur, mik va­
gyunk mi a „Világ“ irányában; de evvel be nem 
elégülvén, „Polémia“ czimü czikkében az „igen he­
lyesen választott „Nosce le ipsum“ motto után 
Gurli féle kíváncsisággal bennünket igy üdvözöl

egyeztetni. — E felelettel tartozónk szerkesztő ur
indiseret kétkédésinek, tartozónk minmagunknak 
kik nyilvánosság emberei lévén bármelly titkos mű­
helyben , minek lapunkat elkeresztelni kegyeske­
dik, titkos szerepet játszani nem szoktunk.

Van még egy állítása , mit szó nélkül nem 
hagyhatunk; mondja t. i , hogy mi c lapnak reális 
szerkesztője nem vagyunk, ’s ebben tökéletes igaz­
sága van ; — de hozzá teszi ezt is ;, s ezt becsü­
let jeléül kívánjuk mondani,“ — így tehát szerin­
te szerkesztőnek nem lenni becsület, — mi 
tehát az: szerkesztőnek lenni? — Érzi é 

szerkesztő! állításának súlyát? Vagy itt

°) E téren közbejött discusűokat kérjük olly in- 
termezzonak tekintetni, mellyel sem fel nem hí­
vónk, sem el nem kendénk. — "s csak szükség 
esetében folytatandjuk. — Jó volna azonban, ha 
szerkesztő urnák eszébe jutna, hogy mi is, ő is 
a nemzet irányában egy paiányi porszem, s igy 
feledhetnek édes magunkat, midőn a nemzet ér­
dekében működünk. A.

”) Pesti Ilirlap 130. szám 111. lap 37. sor. A. 
Eás a szerkesztő ur, illy szavak in circa azok, 
mikről mi azt mondók, hogy devalváljuk. "S ha 
önt tulajdon állítása szerint a ..inennykősodrát“ 
Jupiternek nevezzük . ’s hozzáleszszük , hogy a 
hamis istenek országidén megszűnt, azok pedig, 
kik igy akarnak szerepelni, egy kevéssé mago­
kat nevetségesekké teszik , ezt már csak nem 
veszi személyeskedé-nek ? Hisz úgy síi'Ionban 
mennydöröghet ollykor, csak előre ne hirdesse.

A.

is a Pesti Hírlap szerkesztősége kirekesz­
tő szabadalmat követel ? — Nincs szándokunk e 
gondolat fonalát továbbra követni, óhajtható min­
den esetre az lévén : kerültessenek illyen kifeje­
zések,mellyek,tudjuk ’s illetőleg hiszszük.hogy a két 
szerkesztőség közül egyet sem érdekelhet sértőleg, 
még is az ingerültséget olly fokra emelhetik, mi­
nőt a Bischop-félc ügyben már is nem csekély bo- 
tránynyal szemlélünk. -)

Így lép fel az, ki tíz — ? — évi journalisti- 
cai tanulmányait kérkedve emlegeti! — mi a 
tízhez két hoszszú gondolatjel közé egy kérdésjelt 
ismételve tévén, — megmondjuk c jeleknek értel­
mét, és meg mondjuk Szerkesztő úrnak , ha nem 
tudja, vagy tudni nem akarja azt is: hány észtén 
dős journalism ő. — Múlt esztendei januar elsejéiül 
egész mostanig működik e téren , ’s tovább egy 
perczig sem; — ha csak országgyűlési turiósitá- 
sit is journalismusi működésnek nevezni nem szán­
dékozik; — de akkor az elemi oskolát is nevezze 
egyetemnek; — az országgyűlési tudósításokban 
dictando kelle azt Írni, mit mondatni hallott, ha szán- 
doka vala: hű tükre adni a lefolyt országgyűlési 
tanácskozásoknak — ’se téren legföljebb egy rósz 
gyorsíró szerepét visclé; journal.stáét semmi eset­
re; — számítsa le ez időt és journaíisticai műkö­
déseinek maradéka egy és fél év. S ezért o t i z 
évhez a két gondolat, és egy kérdő 
jel! Hogy ez állal nem vala szándokunk 
három keserves éveit emlékezetbe hozni, tudhatta

Fővárosi hírek.
tv Pest, jun. 1 lén. A mull számunkban em­

lített méltánylatos esethez, hogy II i 1 d építész tisz­
teleti polgárjoggal ruháztalott fel, újabban egyet 
csatolhatunk, azt t. i„ hogy a nemes városi tanács 
in. Festetics Gusztáv cs. k. kamarás urat 
azon tekintetnél fogva, hogy e nemes család főleg 
Festetics Gusztáv ő nga befolyása alatt már számos 
érdemet tőn a városra nézve különféle adományokkal, 
segélyekkel, legújabban pedig az állal, hogy a 
Josephinum árvaházra telket ajándékozott, —szinte 
tiszteleti polgárrá nevezte. — <) hgsége primás Kopó- 
c s y jótékonyságának, ’s főpapi hivatásának újab­
ban méltó példáját adó, midőn a polgári kórház 
számára alapítandó irgalmas apáczák részére 4000 
pengő forintot ajánlani mélléztatott, ezen leiül pe­
dig a városnak S00 pengő forintot adatott át, hogy 
azt saját belátása szerint a kórház , josephinum, 
és gyermekkórház közt illető részekben oszsza el. 
— Tegnapelőtt snjáfnemti zavar s rendbomlás nyi­
latkozott városunkban, A szabólegények t. i. oda 
hagyván munkájokat a városligetbe csodültek össze, 
’s ott nagy tömegben tanyáztak. Mig hivatalos ada­
tok szerint pontosan előadhatnék a dolgot , csak 
annyit említünk, hogy mintegy negyvenet befog­
tak az nap délután, a többi szertefulamlott. Éj­
szaka azonban újra összecsődült a városban tömér­
dek nép, ’s az országház ablakait, hol most a vá­
rosi hivatalok vannak, kövekkel bezuzák. Mond­
ják , szónoklások is intézteitek éjjel a békéden cso­
porthoz , melly utóbb eloszlott. E sajátnemü demon- 
stratiónak okául felhozatik bizonyos mennyiségű 
fizetés, mellyel a szabólegények, a kór­
házi pénztárba fizettek, hogy ki közülök megbe­
tegszik , ott ápolást nyerjen. Azonban , hogy men­
demondák , sejtegetések ’s valótlanságok után no 
induljunk , a dolog mibenlétét hivatalos adatok után
közlendjük. Jun Okén a már többször adott „l e
hérek“ czimü franczia szabású ’s hatású dráma a- 
datott. Lendvay úr Sir Patrik szerepét a darab vé­
ge fel'" szembeiűnőleg jobban játszó, mint elejen. 
Laborfalvi k a egyátalán hidegen ’s érzés lójával ját­
szott, — egykét pontot kivéve, példáúl a leányávali 
találkozást. — Sir Patrik, a darab hőse, olly alak , 
melly iránt sem érdekkel, sem részvéttel, sem saj­
nálattal, de még csak megvetéssel sem lehelünk,
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Botránynak nevezzük azt miis , "s annak , két­
ségkívül, a t. közönség is. A pert mi mull szá- 
nmnkbnn befejeztük; hogy újra fölinelegíiletclt, 
oka nem mi vagyunk; valamint annak sem, hogy 
a P. II. állal a/. Írói névtelenség és szerkesztő! 
felelősséget illetőleg felhivatva, erre mai szá­
munkban nem nyilatkozhatunk. Válaszunk kész, 
és a közbejött akadályok iiii'gsziin'ével - mi, ágy 
hiszsztik . pár nap alatt megtörténendik — azt
legott adni fogjuk. Sz.

mert aljassága és elvetemültsége, mellynek tenge­
lye körül az egész darab forog, annyira fel van | 
csigázva, ’s egyetlen egy fényponttal sincs szeli- 
ditve, hogy gonoszságainak összelialmozása, de 
főleg azoknak saját szájával hideg ’s közönyös 
megváltása nem annyira boszantó mint nevetséges. 
— Hétfőn (Jun. 13kán) adatandik bérszűnetlel 
Ecndvayné javára először, ,,S enneterre mar- 
quisnő'1 vígjáték 3 felv. írták Melesville és Duvey- 
rier. Fordította Egressy fenj. a magyar tud társ. 
költségén. — Múlt szerdán (jun. 8d.) nemzeti szín­
padunkon ismét Bishop assz. — a szini ezédu- 
la szerint utolsó drámai hangversenyében — lepett 
fel. Mondtuk már , hogy B i s h o p assz. egy 
szép virág azon művészek koszorújából, kik e 
névre magokat szerencsésen felvittük ; ő ezt ez al­
kalommal is megczáfolhatlamíl bizonyította be. Kel­
lemes színi jelenet külseje— ruházata Ízléssel, ke­
reset nélkül választva ; hangja kedves és kellemes 
az elbíjolásig ; szava hajlékonysága meglepő, elé -

•) Említést tesz. szerk. ur még, egy általunk is 
szentnek elismert tárgy profana!injárul,—melly 
sokkal gyengédéiül, minthogy hírlapoknak vi- 
tályul szolgál ion. Annyit azonban minmagunk i- 
gazolása tekintetéből nem mellőzhetünk: hogy 
a kérdéses tárgyat ön vívó először a nagy kö­
zönség clibe ; — de tiszteletteljes alakban on 
ügy mint mi, — mit lenni akkor szabadnak 
tartott ön, ’s tartunk mi. é\.
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A.

adásában semmi erötetell , se mini kereseti, semmi I 
a néző- vagy hallgatóra kellemetlenül ható. All ez j 
főleg a naiv daloknál, inellyek 11. asszonynak kü 
lönösen jól sükerülnek. Legkedvesebb volt nekünk 
őt Zlngarelli , U o m e o ‘ és Auber ,i Ui- 
vetnü' czimü operák cavatináiban ha lhatni, m Ily 
utóbbihoz IS. assz a „La Bayadére“ i'ranczia dalt 
is adá. Mit sajnálánk, az volt, imgy .llorgia Lu- 
crelia1 szerepében is működött- Mi, ha B. assz. 
eziránt megkérdezett, azt tanácsoltuk volna neki, 
hagyjon fel e szereppel 1 Még nincs messze az idő, 
midőn mi e szerepben olly énekesnőket látónk fel­
lépni , kik ha liangjok kellemére nem is, erejére 
nézve őt mindenblzonynyal íőlülmulák ; ’s minapi 
azon állításunkat, hogy 11 assz. a legkellemesebb 
hangverseny! énekesnő , de drámái dalra szava c- 
légtelen— semmivel sem igazolható inkább, mint 
L Borgia szerepében! felléptével; mert valamint a 
naiv dalokat ő kimondhatlan kellőmmel énekli, cl- 
annyira, hogy e részben őt kevés énekesnő fogja 
fölülmúlhatni: úgy a drámái énekekben , hol ko- 
ronkint hatalmasb indúlatokat keli a hangnak kife­
jezni , elliagyja ut az erő , mellyct a tökély leg— 
magasb fokán álló művészet sem képes pótolni. A 
nemzeti dalra nézve nem mulaszthatjuk el megje­
gyezni, miképen különüs dicséretére válik 15. asz- 
szonynak , hogy itt tartózkodása alatt, legalább 
egy magyar dalocskát tanúit meg , ’s hogy a gyön­
gyös-táji magyar nőöltözetre , mcllyben e dalt elé- 
neklé, pénzt költött, mert azt hisszük, hogy ön­
költségén csináltató azt! Hány leánya van c sze­
gény hazának , kiket sokkal nagyobb érdek fűz e 
földhez , mint 15. asszonyt, ’s kik még is nemcsak 
egy dalocskát, de csak egy szócskát sem tanúinak 
meg nyelvéből a nemzetnek, mellynek lányai! Vaj­
ha e tekintetben sopánykodó hangjainkat vigab- 
bakra változtatni okunk volna! ... .15 o c h s a úr, 
ismét egy úbránynyal ajándékozó meg a szép szá­
mú színházi közönséget, mclly Bellini drámáiból 
volt összeillesztve; sajnáltuk azonban , hogy ábrá- 
nyából Rákóczy indulóját ezúttal kihagyó'!. . A 
közönség ismételt tapssal fogadó a müvészvendé- 
gek játékát; ’s mi óhajtjuk, hogy a magyar fővá­
rosban mulattokról a tisztább ’s kedvesebb cmlek- 
képeket megtartva, a sötélebb ’s kevésbbé nyá­
jasokat pedig ieledvc — éddel vissza ohajtozó le­
gyen bucsújok tőlünk.

A rakok pesti intézetére 1842dik 
évi májusban gyűlt adakozások pengő pénzben ; t. 
Károlyi István ur egy könyvnyomtatási számadás­
summát 8 fr ; Neiszer l-’erencz pesti lakos hagyo­
mánya 1 fr.; Ilerczog Katalin pesti lakos hagyo­
mánya ‘2 fr ; n. Mihalkovits Józsel ur hagyománya 
20 fr.; n. Novák József, császári kir. nyugalmazott 
őrnagy hagyománya 80 írt, összesen ] 11 for.
Az intézet uj házának felépítésére ; ts. Kendclényi 
Károly táblabiró ur három darab aranyat (13 Irt. 30 
kr.); ns. Csongrádmegye 91 for. 28 kr.; felső-őri 
Pyrker László ur ő excja egri érsek 100 for ; a 
n kikindai szab. kerület 100 fr.; tck. Némcthy Sá­
muel táblabiró ur 10 fr., összesen 314 for. 58 kr.; 
az egész ősziét pengőben 425 for. 58 kr. G ö- 
möry Károly intézeti pénztárnok.

l*es< , június lOd. Évnegyedes közgyűlé­
sünk f. hó Tikén kezdődött. — Pesten az ország- 
sziveben, — hova honunk minden vidékiről vásári 
alkalommal számosán lódulnak, — hol a kiváncsi 
ifjúság, 's mások igen sokan meleg részvéttel kö­
vetik e hatályos vezérmegyét, tanácskozási tere­
mében — mást , mint népes gyűlést várni nem le- 
hete. — Ö mga a főisp helytartó ur nyitotta meg 
az ülést, ’s csakhamar mind a karzat, mind a te­
rem megtelt hallgatókkal, kiknek arczaikról vala- 
melly nagy eseménynek ’s igen érdekes kérdésnek 
várakozása a feszült figyelem jeleiben élénkül mu­
tatkozott ! De az első nap hő vágyukat kielégítet­
lenül hagyta, nem mintha érdekes tárgyakban az 
első napi ülés fogyatkozott volna, — mert minden 
mi a nagy közönség Ítéleteiül függ, méltán igényéi 
részvétet, — hanem mivel a tapsolóknak arriere- 
gardája illyenckbcn nem gyönytirkö-iik. 1*1°
vastatott a m. k. Helyt tanács kétrendbeli k intéz- 
vénye, mcllyben a kalocsai érseki uradalom folya­
modására, az ugyanazon uradalom ellen indított s 
törvényszékig elitéit úrbéri pert felküldetni rende­
lt; hoszasb tanácskozás után a többség véleménye,

azon okbul leginkább, nóvcl úrbéri pert végrehaj­
tás előtt a in. k. Helyt tanácshoz küldeni törvény 
rendeli, a per felküldését re integre servata kíván­
ta. Mi el is határoztatolt olly hozzáadással, hogy 
a kaszáló jelen állásában megbecsülteivel! , ezen 
becsű is a p rliez c-atoltassék , alapul szolgálandó 
a netalán jobbágyok részire ítélendő kárpótlásnak.

- Fclolvastatott tovább a m. kir. Helyt tanácstól 
éi kezelt engedetem a megye állal felterjesztett öt 
szolgáéiról hivatal felállítására. — Erre igen élénk 
vita keletkezett az ujonan alakítandó hivataloknak 
mimóddali betöltése felett. — Voltak, kik a me­
gye által többször követett ösvény nyomán , ő hg- 
ségének e megye szeretve tisztelt főispánjának ki­
nevezés végett egyéneket felterjeszteni kívántak; 
mások részletes lisztujitást sürgettek ; és bár vol­
tak , kik ebben a visszaélés csiráit látták rejleni 
a többség mégis törvényes jogához szorosan ragasz­
kodva — a részletes tisztujitás megtartására kitű­
zendő határnapot ő hgségétől kellő tisztelettel kí­
vánta kérni,—mi végzésbe ment! — Másnap ugyan­
csak a főisp. helytartó ur elnöklete alatt likőr az 
ülés megkezdetett A mindinkább gyűlő közönség 
tegnapi reményének ma sóvár kebellel várta teljesülé­
sét. - És valóban egy előkelő tisztviselő figyelmeztet­
vén a Iliiket , mikint még martziusi közgyűlés­
ben — ő hgsége , országunk tisztelt prímásának a 
vegyes házasságok ügyében érkezett romai brevét 
köztiirré telt körlevele visszahúzása végeit törté­
nendő megintetése elhatároztatott; ’s minthogy 30 
nap múltával , sőt czideig válasza ő hgségének 
megnem érkezett, őt az I 647; 14. t. ez. értelmé­
ben per alá venni indítványozta.— Mint előre gya- 
nitni lehetett a nemzet vérmes remériysarjadékai — 
a tapasztalatlan ifjúság — a minden magasan álló 
személyekre irigyszemekkel tekintek, ’s főkép a 
kath. egyház iránt ellenséges indulattal viselletők 
tömege, rivalgó élj enekkel jutalmazta a korszellemes 
indítványt. — Hallottunk okoskodásokat a törvé­
nyek önkéntes magyarázatán alapultakat, —
feledvén sokan, mikint törvény értelmezését az 
1791 : 12. 1 C. szerint nem egyesek hanem nem­
zet ’s fejedelem közös joga. — Hallottuk az annyi­
szor elcsépelt okok ismétlését, miket már a néma 
falak is unni látszattak ! — De fájdalom hallottunk 
__mi szörnyű keserűn illelé az erényes polgár­
kebelt, a vallás ’s egyházi rend ellen olly igazság­
talan — olly tiszteletlen kifejezéseket, minőknél 
galáilabbakkal a múlt század nagy conventje is alig 
dicsekedhetik! Másrészről azonban megmutatlalott, 
hogy a szőnyegen lévő kérdés egy másik stádiumon 
áll , — mit a tény helyes felfogása kérdésemül 
emel. - A vád t. i. onnan eredt, hogy országunk prí­
mása ő szentségének hittanitást tárgyazó brevéjét 
közhírré tette hívei közt. Ebből önkiid eredménye­
zik, ki ezt bűnnek állítja —vagy actio fenyegetésé­
vel gátolni akarja, az 8 millió kathol. 8 százados 
törvényszentesitette jogait, sőt hit-elveit dúlja fel­
mert a kath. egyháznak egyik lényeges jelleme é- 
pen az egység központjával öszszeköttelesében ala- - 
pul, ’s igy ha bűn az egyház látható fejétől hitbe- 
ni oktatást a magyar egyház püspökeinek elfogadni
_ úgy bűn már Magyarországban ma katholikus-
nak lenni! — Majd honi törvényekből megfejtetett, 
hogy az egyházi rend, megyei hatóság alá hit dol­
gában ’s a törvényben kijelentett eseteken kívül 
nem tartozván, prímás ő hgsége ellen törvényes 
büntető eljárást elrendelni a megye jogkörét túl­
haladja. — Az ckkint folyó tanácskozásokat élénk 
Részvéte követte a KK és llRk, ’s örömére szolgált 
minden jobb keblű honfinak — tapasztalván, mint 
éledeznek c megyében a szunyádé értelmi erők, — 
’s mint kezdi már érezni Restmegye is , hogy egy­
két szóvivőnek se nem illő, se nem tanácsos so- 
phisticus kül mázzal vakító beszédére gyáva féle­
lemmel — avagy hideg közönyösséggel visszavo­
nulni; és a pártatlan figyelőben remény kelt , 
hogy Rest megye tanácskozása leapadt árkint törvé­
nyes medrébe vonuland ’s majd ekkor boldogítóig 
fog a törvény ösvényén fontolt lépéseivel fáklyául 
menni előre ! Igen, c remény kelt keblünkben midőn 
az egyháziak lelkes felszólalására magok a KK es 
RR valláskülönbség nélkül megrótták a hit elleni 
kifakadásokat. — tís mindnyájan egyetérteni lát­
szattak abban, mit az egyháziak részéről egy szép 
tehetségű szónok felhozott, hogy I. i vallást fo­
kép nyilvánosan, szentségtelenül illetni nagy polgá­
ri hűn — mert a vallás azon horgony , mellyen

nyughalik egyedül szilárdul a társas élet hajója —
's valóban rég nyilváníttatott a katholicismus ’s cgy- 
átaljában a vallásosság iránt Restmegye közönségé­
nek illy méltánylása és igazságossága. — Két óra­
kor miután 8an az aetio ellen , 9en mellette szó­
lották ’s még többen hátramaradtak, a főisp. hely­
tartó ur felszólítására a KK és RR akkint határoz­
lak: hogy mostanra ugyan primás ő hgsége aetio 
alá nevettessék, de ha jövőre vegyesházassági e- 
set vádollatik be, akkor mind plébános, mind ő hgsé­
ge az 1647:14. t. ez. szerint perbe idéztessék. így 
lön vége az e napi igen kényes vitatkozásoknak s 
azzal rekesztjük tudósításunkat: vajha a szere­
tet és béke édes hangulatán egy szónok által fel­
kért kölcsönös egyetértés — félretéve minden türel­
metlenséget és gyülölést — felvirágzanék c honban, 
hogy igy átalakulásunk nehéz napjaiban a megkez­
dett haladási pályán testvéri szeretet karjain harag 
és párt nélkül tchelnők boldoggá e keleti rajt! —
A husárszabás is szóbajövén, miután pár hónap óta 
drága árért is sovány húst kaptunk, a RR nem 
gondolva a magyar közmondással: „olcsó húsnak 
híg a leve“ — a marhahús fontjának árát, jövő 
jul. ltől, 12 v.krra szállították le. — Vájjon a pé­
kekről , kivált a pestbudaiakról , nem volna-é ér­
demes szinte egy kicsit ,in merítő1 vitázniV mert 
nemcsak a vajas szarvasok roszak ám, hanem ko- 
ronkint a nemvajasok, sőt zsemlyék is irgalmatla­
nul sülteinek !! Véleményem szerint igen helyén 
volna, az illy igen életbevágó ,primae necessitatis* 
czikkeknél czélszerű ’s olly reformokról gondoskod­
ni, inellyek nemcsak a ns megye jegyzőkönyvei­
ben láttatnák nyomukat, hanem élnének városunk 
piaczán is! (Folytatjuk )

Marsi»«! , junius 3kán. Míg a régi modo­
rú isméretes tisztvalasztási előzményeket s alatti 
jeleneteket az ország több megyéiben csak nap­
jainkban is annyiszor megujúlni látjuk, a telekvá­
sárlást, korteskedést, mint a kitűzött czélhoz (per 
fás et ne fás) gyakran vezető eszközöket—daczára 
korunk értelmisége méltányos megrovásinak ’s kor- 
holásinak, sőt mintegy boszutállvaa nyilvánosság 
fegyverei által rajta ejtett sebekert — majd itt, majd 
ott kitörni látjuk lobogós zajos tarka seregével;
’s a megyei tudósítók közleményei telvék e hy- 
drávali annyi sükerctlcn vívások után elegiai pa­
naszokkal: megyénk a (isztválási készületeknek 
sajátszerü ’s figyelemre méltó képét nyújtja.-Sa- 
jálszerüt, mert a koríeskedés, szép institutiónk 
gyökerén rágódó ime féreg — mióta Bars kiderült 
egéről az értelmiségnek sugarai e sötétség termé­
nyáré öldöklőleg töveinek,— csak haldokló végvo- 
naglásokban jelentgeti egykoron erőteljes életét; 
figyelemre méltót, mert a tisztválasztás megyénkben 
úgy látszik átmeneti korszakát éli, s szabad re­
ménylenünk— egy jobb és üdvösebb gyümölcsöket 
is termő korszakba lép ;—de e kényes növény em­
beri szenvedélyek zivatar! közt csak úgy lesz ovatva 
mételytől s tenyészendik életdúsan , ha országosan 
hőzandó ’s pontosan megtartandó törvények gyá- 
molilandják.

Megyei első alispán! székünkre a közvélemény 
Balogh és Tarnóczy urakban olly két fér­
fiul jelölt ki, kik mindketten nemcsak méltók arra, 
de kiket megyénk büszkeségének a haza színe e- 
lőtt is méltán nevezhetünk , — s kiknek bármellyi- 
ke nyerje a választók többségének szavazatai —ke­
zében a kisebb fél is nyugodtan látja a kormányt. 
E két egyén bár mindenikb méltányolja a közbiza­
lom általi megtiszteltetést, de érzi, hogy annak ér­
téke csak akkor lehet, ha az jellemükön alapszik , 
ha öjgjíéntes és mindennemű erőtetéstől ment. S 
e két férfiú ezen meggyőződésének ’s szilárdságá­
nak köszönhetni leginkább, hogy a tisztválasztás 
előtti isméretes jelenetek — mcllycket egyike e fér­
fiaknak egykor olly hű ecsettel rajzolt - megyénk­
ben jelenleg a csendet ’s békét nem hábori.ják; s 
a feszült figyelemnek s élénk részvétnek,— melly a 
tisztválasztás kimenetele iránt szintúgy nem hijány- 
zik, mint akármikor; nem ime zajos symptomák , ha­
nem az értelmcsbek ’s a köznemességnél is a józanok 
véleménynyilatkozati szolgálnak tárgyul.—Vannak, 
vannak fajdalom hivatalkeresőink közt —mert hi­
szen a régi rósz szokásokat nem is lehet egyszer­
re és olly könnyen levetkezni— kik a fent említet­
tek szilárd meggyőződését nem igen osztják, s 
kiknek önérzetük a közbizalomhoz elég reményt 
nem igen nyújt; ’s kik a hiány pótlásraollyas avult



modorú pártkcritgetésben érdein-siirrogafumot ke­
resni hajlandóknak mutatkoznak: ’s a kitűzött határ­
idő rövidségét is fájlalják : do istennek hála! a 
százszemü nyilvánosság őrködik s rögtön bírás­
kodik fölöttük. 'S eljd a nap , mellyen, reméljük, 
igazságos mértékkel meg fognak méretni, s a kik 
könnyüknek találtatnak, cl fognak vettetni —Vannak 
választóink közt egyének, kik az eddigi tiszti",olasz­
tól előzményeknél jelentőleg, ’s néha saját zse­
büknek is jövcdelmezőleg szerepellek , most pedig 
semmiségökbe visszaesve, ’s a korteskedes arany- 
(fokos) korának elmúltán kétségbeesve járnak fele- 
kezeitől felckezethez engagement-t vállalandók,— 
vagy a Constilnlio enyészetéi (?) jósolva bánatosan 
temek vissza n restauralio hírére szomjkórossá vált 
torkukkal békés házi istenikhez ’s kesergik otthon 
a jelen rendetlenségeit^) (?) — Szoknunk kell 
uraim, szoknunk ezekhez! Talán a magyarok is­
tene majd megsegít bennünket (ha magunk is ipar­
kodunk); most pedig adja, hogy a pályán, mellyel 
megkezdőink, haladhassunk, ’s szép reményünkben 
a f h. 7kén tartandó (iszlujitásunkra nézve ne csa­
latkozzunk !

ItlirsllÁIi Aranyos-Marólh június 7. 
Tegnap, tisztválasztásunkat megelőző napon ol­
vastatott fel a nmgu Hfó lan. 1 289dik sz. alattiin- 
lézvénye, mellyben az 1839. május l.Skai tiszt­
választási kiliágások miatt hivataluktól felfüggesz­
tettek, azon tekintetnél fogva, hogy e megyében a 
béke helyreállott, a közkereset alól, vétségeik ro- 
szalása melleit, fölmentetnek. — A lilik ezen fel­
függesztésben eleitől fogva sérelmet látván, s an­
nak orvoslását már múlt országgyűlésen is sürget­
vén , e nézetük mellett most is megmaradnak ; ’s 
orvoslása legsükcresb eszközlésmódjáró! gondos­
kodni az országgyűlési utasítást készítő küldöttség­
re bízatott. — Három rendőrségi sz.biró szükségét 
naponkint érezvén a megye , ez iránti folyamodását 
a nmgu Hitó tan.hoz már régebben megküldé , s 
bizton remélvén, hogy alapos kérelmük jóváhagyó­
nk , ’s a jelen tisztujitást mint kedvező alkalmat a 
választásra a lik használni kívánván a három rend­
őrségi szolgaidról megválasztani határozók. — E tiszt­
viselők fizetéséről lévén a szó , némellyek a Hitó 
tan. jóváhagyásának megérkeztéig nemesi pénztár­
ból , jelesen a felelő felkelősereg pénztárából fize­
tendőknek vélték. 11. I.tb. a nemességnek ország- 
gyűlésen kívül bár mi adó alá vetését törvény el­
leninek "s az egyeseket nem kötelezőnek , sokak 
tetszése me lelt vitató. Azonban n többség ezen 
aggodalmat is eloszlató, kijelentvén, hogy ez szán­
dékában épen nincs, "s eddig is míg e tisztviselők 
rendszeresíltetnek, inkább más módokról gondosko 
dandik e fizetésekre nézve; de minden esetre az 
adózó né]i legkisebb terhelése nélkül.

A mai napon ti. m. jun. 7kén tartalék tömér­
dek mindenrendii nemesség , ’s különösen feltűnő 
számú szomszéd megyeiek jelenlétében liars me­
gye érdekes tisztujitása folytonos élénkséggel pá­
rosult példás rend mellett, mellyel m. főispán! he­
lyettesünk kormányzói bőlcseséggel , 's méltányos 
igazsággal intézett vezérletén , ’s a üli benne üsz- 
pontosúlt közbizalmán kivtil , a liszlnjilás tekinte­
tében lelt czélszeríi 's megyeileg határozott előinléze- 
feknek, s némelly a választásban érdeklett kitünőbb 
egyének önmérsékletüknek köszönhetni. A közvé­
lemény által alispánságra kijelelt li. .1 és T. K. tl>. 
urak közül ez utóbbi már lisítválaszlás előtt önkint 
lemondván minden igényről, ennek pártja is azon 
nal a 15 J úréhoz csatlakozott, ‘s így mintán eddi­
gi szeretve tisztelt első alispánunk hivatalától —mit 
eddig is csak a ük különös kérésére folytatn—ma­
ga "s az egész tisztviselői kor nevében búcsút vön: 
lialogh János ur közfelkiáltással \s egyetemes 
akarattal első alispánul azonnal elválaszlalnlt, A 
köz bizalom illy fényes kijelentését érzékeny köszö­
nettel fogadó , kijelentvén hogy hivafalvállalásra 
egyedül csak a ük átalános akarata bírható, mellye­
nek a törvények , fejedelem és haza iránti köte­
lesség leljrsíti'-e, 's a törvényszerű haladás tehet­
sege-szerinti előmozdítása állal megfelelni tartja
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légy i-i köz nemes hajdan fokot les. imigy zs ni- 
Indt v najmkiian abivatalkeresók ellen : ,.l)e mi- 
esodti rendetlenség ez! nyakunkon a restauratio.

e/.ek az urak még egy pobárborra sem mél­
tatták a liersiiletes embert Hej ! nem jó lilái?
tv-1" hite l illátok ntigysznli.nl..

1! e k.

lelke legbuzgóbb akaratának 's élete egyedüli fela­
datának.— Másod alispánnak, szinte közakarattal 
Majthényi Alajos. I.évni járási főbírónak: üttd- 
nyánszky Flórián; nlszolgnbiráknak : Mátéffy Já­
nos, Kiirtb.y József, Tooth Dániel; aladdszedö- 
nek Szalhmáry Alajos. Yerebélyi járási föbirónak: 
Oaal Alajos, aiszolgabiráknak: iSülteő Eerenez; 
Juhász Zsigmond és lioronkny ü'udolf; aladószcdő- 
nek: Csiba Eerenez. Tapolcsáni járásban ; főbíró­
nak: Névcry Miksa; aisz.bíráknak Horonkay Lász­
ló , Borló Simon és Jeszenszky Károly; aladósze- 
dőiil : Oláh János —Oszlányl járási fősz.bírónak : 
Simonyi Adcodat ; nlsz.biró : Kosztolányi Károly: 
alndószedönck : Kosztolányi Samu. Garami járási 
főbírónak : Brogyáni István; aisz.bíráknak: farkas 
József és Simonyi Simon: aladószedőül: Veress 
Antal.—Hadi fő adószedőnek; Simonyi Eerenez; 
házinak : Simonyi Libor; Számvevőnek: Heimprccht 
Eerenez. — Főügyésznek : Juhász Benedek; nliigyé- 
szekííl: Bolka Balint, és Várady János; árvák 
ügyészévé: Mallyasotvszky Leopold, mindnyájan—a 
verebélyi szavazattal választott főbírón kívül — fel­
kiáltás által választattak meg. — főjegyzőnek: Sza­
bó János; aljegyzőknek: Juhász Antal, farkas 
Pál és Kürlby Pál; utifőbizlosnak: Liska Péter; 
.levéltárnoknak: Yalentinyi József; várnagynak : 
Kiirthy Zsigmond neveztettek ki.

B, iifi’SíllléS. Május‘iákén. Ungvári folyó hó 
ükétől I Sóikéig folytatva tartatott 2dik évnegyedes 
közgyűlésünk , — n tanácskozásra egy begyül! Ilii. 
és liü. számát tekintve —a szokottnál nem jelen­
tősebbek;— de a szőnyegre került tárgyak megvita­
tása érdemére nézve—a nemzeti jobblétre fontol­
va előrehaladni vágyó irányban véve — eléggé é- 
lénkck 's fon fos eredményück valónak.—Ugyanis 
az Isű évnegyedes közgyűlés óta tartatott kisebb 
gyűlések jegyzőkönyvei meghitelesiltetvén ,—a ki- 
kiildöttségek elnökei, (ábiabirák és tisztviselők hát­
ralévő jelentésekről készített jegyzőkönyv (Scon- 
tro) ez alkalommal felolvastatott—mellyből mivel 
a kiküldött egyének hátralévő jelenléseik különhe- 
lycken soroztatván elő — külőnkülön mi tárgyban! 
jelentésük hiányzanék , egy tekintettel át nem lát­
hatták a RU., elhatároztatott: hogy a jegyző-hiva­
tal jövendőben a hátralévő jelentésekről! jegyző­
könyvet akkép szerkeszsze, miszerint minden ki 
küldendő egyénnek elmaradt jelentései folytonosan 
kitétetvén , — azok iránta közgyűlés színe előtt az 
elősorozás alkalmakor azonnal kérdőre vonathassák 
s beadására szorgalutaztassák. — Továbbá a f.mgu 

m k. udv. kanczellaria kegyelmes parancsai, 's a 
nmgu m. kir Heyt.tanács kegyes intézményei jővén 
szőnyegre: a ncvezelesbek közt ő cs kir. felsé­
gének a nmgu Helyt.tanács utján hozzánk is érke 
zeit isméretes’s jobbadán már országszerte tárgyal­
tától! legkegyelmesb stalutarius körlevelére ,— úgy 
színié azon nmgu Hló tanácsnak megyénk f. e. jan. 
2fidikáról ‘dOöik szám alalti alázatos felterjeszté­
sét követte kegyes intézményére,—mi szerint a na­
gyobb bűntetteknek mi módon tárgyaltatása, 's a 
túlságos testi büntetéseknek a jelen század kívána­
téhoz képest leendő mérséklése parancsollalik.
Az elsőre nézve határozhatott: ,,E megye Ren­
del valamint egy részről a törvények iránti tarto­
zó engedelmességet, úgy másrészről azoknak sért­
hetetlen szentségét mindenkor szemük előli tart­
ván, "s azok állal fentnrtásában hatóságuk erejét 
’s állandóságát biztosíttatva - erős meggyőződéssel 
hívén mi tekintetnél fogva soha semmi (örvényt 
sértő, avagy a törvényhozói hatalom körébe vágó 
halározaljnkról öntudatok nem lévén, a közlőit leg- 
kegyelmesebb kir leirat tudomáséi vétetik.“ — 
A másodikra nézve határozlatotl: a fenyitő tör 
vényszékre tétetik által

A megyék jelesb tudósításai következők: So- 
pror.y megye Rendel f. c január 1 Őröl lóik sz. a 
kelt leveliikben örömüket nyilvánítják őfelségének 
azon határozatán, miszerint a birodalomban státus- 
költségen építendő vaspályák közölt nBées'ől-Triesz­
tig vezetőt is kitűzni méltóztalolt; — "s bár biztosan 
reményük azon vasútnak Magyarországon keresz­
tül leendő vezetését, mind a mellett azon óhajtóit 
ezélnak minél előbbi kivívására ő felségéhez küldött­
ség állal felterjesztett felírásukat pártolás végett 
közlik. — E megye Rendel a közlőit felírás elveibe 
—a mennyiben n becs trieszti vas-vonal Magyaror­
szágunk csak szélső egy kél megyéit érdekelhetné, 
’s azt is az örökös tartományokban fenálió bármin-

c/ d-vonalok 
kereskedést ‘
csele

kél helyen átmetszenék , mi a bel 
szállításokat inkább szenvedő1, mint

kvő állapotba helyezné, ellenben pedig az 183a
dik évi 2ö. törv. czikk által tervezett pest-fiumei 
vas vonal létrehozását — mi a hazára nézve kiszá­
míthatta» hasznot hajtana — késtetné , nem osztoz­
hatván , —a pest - fiumei vasútvonalnak státus-költ­
ségen az ausztriai tartományokban vonandó négy 
vaspálya példájára leendő létrehozása végett ő es. 
kir. felsége jobbágyi alázattal megkéretni rendel­
tetett; minek pártolására a haza minden törvényha­
tósága megkéretni , ’s eziránt ns. Soprony várme­
gye is tudósíttalni rendeltetett, — Győr vmegye Ren­
déi f. c. martzius 11 ről 1837dik sz a. kelt leve­
liikben értesítvén megyénket, hogy mivel a ma­
gyar nyelv már diptomalicai nyelvvé emeltetett , S 
felségét alázatos felírásuk által megkérték: hogy a 
legközelebb jövendő tanodái időszakban Magyaror­
szágban , és ahoz kapcsolt részeiben minden tudo­
mány magyarnyelven taníttassák , ’s ennek párto­
lására felszálltak: a levél értelme szerint ő Fel­
sége alázatos felírás utján megkéretni rendelletett; 
- egyébiránt a honi nyelv bővebb gyarapításának 
eszközlése a jövő országgyűlésre küldendő me­
gyei követeknek utasításul adandó lészen, (Folyt, 
következik.)

.% Husii,;llól. Kassa május 30. Megyénk 
második évnegyedes közgyűlése 23kán tartalék. Vi­
téz János első alispán úr a terembe léptekor han­
gos ,éljen‘nel fogadtatván elnöki székét elfoglalta ’s 
a megye Rendéit röviden, de lelkesen köszönte’; je­
lesen közgyűlésben, melly ?8kán bérekeszteteft ’s 
a benyujtványok sokasága miatt folytatólag június 
20kára téteték állal, előfordult nevezelesb tárgyak 
következők: 1) a nm. m. kir. udv kanczellaria ki­
adott parancsiban az elvetett Ítéleteket ótaljában 
semmi okokkal nem támogatván , ez sérelmül vé­
tetett s az országgyűlésre adandó utasitások közé 
jegyeztetett föl. — 8) Győr megye azon korszerű 
és törvényes kivánata, hogy a tudományok a jövő 
iskolai éven magyarul taníttassanak , lelkesen pár- 
toltatott J’s megyénk e tárgyban hasonlag felírást 
telt ő felségéhez, egyszersmind megrendelte, hogy 
a nemzetiség, de a népnevelés előmozdítása tekinte­
téből is n megyebeli földes urak falukon építendő 
és alapítandó iskolák létesítésére a járásbeli fősz- 
birák állal hathatósan szólhassanak fel.—-3)Temes- 
megyének az isméretes katonai igen sérelmes ki­
csapongást tárgyazó levele meleg részvéttel és sa- 
jonnal fogadtatott, 's megyénk is ő felségéhez fel­
írást intézett, a vétkes tiszt megf'enyittetését 's illő e- 
légtételt kérve. —4) Zólyomnak vegyes házassági 
sérelme, de kivált intézkedései legkevesb visz- 
hangra sem találtak , azonban az e tárgyban már 
tett felírást megyénk ez úttal ismédé, fő 's egyedü­
li kívánsága lévén e részben mcnnélelőbb minden 
lehelő súrlódásokat megszüntetni. ^-5) Zala megyé­
nek azon méltó panaszát tárgyazó levelét, misze­
rint Zágrábban a GoIIner magyar ezred hangászka- 
ra nemzetünket gyalázó gunydal zenéjét eljátszó, 
a közlött felírással együtt, — mellynek több 
kitétele megéljenezteték , megyénk méltánylólag fo­
gadta , és a zene-daleljátszását parancsoló ez­
redesnek elmozditatását ő felségéhez intézett felírás­
ban kéri — fi) A búsnak ára június hó tjétől egy 
krral feljebb emeltetett , tekintetbe vévén a takar­
mány jelen szükségét, —7) E évi febr. ükén Pes­
ten kelt b. Orczy György, mint a n. gazdasági 
egylet kertészed szakosztályának elnöke a me­
gye első alispánjához intézett, 's ezennel elol­
vasott felhívó levelét a megye Rétidéi illő finél- 
tánylattal fogadták és elismervén azon szellemi 
gyönyört és erkölcsi ",s anyagi hasznot, mi a gyü- 
mölcstenyészlés által, az összes hazára mindenek 
fölött pedig a köznépre háramlik, a felhívásban ér­
deklőit középponti országos gyümölcskor! mielőbbi 
megalapítását hasonlag szükségesnek és közreha- 
tónak találván , hogy ezen, idővel üdvös eredmé­
nyű, szép vállalat létrehozatalában ininéltöbben részt 
vehessenek , a felhívó levél mása o jár. főszbirák- 
nak oily meghagyással adatott ki, hogy azt a megyé­
ben szokott mádon közhírré tevén, illető járásaik­
ban mindenrendii és rangú lakosokat a vállalat részt­
vevő páitolására sikerrel szólítsanak-fel, és a meg­
küldött részvényivre , melly KI László t. hites al­
jegyzőnél teendő, aláírás és lefizetés végett, kinek* 
kinek nyitva 'áll , mennél számosabb részvény ve­
vőket szerezni igyekezzenek, — 8) Csanád megye«
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neli a mészárszéki jog eltörlésé iránt kelt le veiére,

Ia kiküldött biztosság hivatalos jelentését bsiivii, 
arra fontos és törvényes okok előhozatala mellett 
y nem pártoló válasz adatott. -- !)) Az atileveleknek 
ezentúl csupán magyarnyelven nyomatása re i le­
tetett.—(Vége köveik.)

IKrilvlyl ofszágfejiilés.
(Vége a máj 7kei országos ülésnek). To­

vábbá nemes fogarasvidéki követ gr. Teleki László 
e,y azon vidék részéről az országos Hithez inlé 
zett kérelemlevclet nyújtott be, mellybe t azon c- 
gycs esetek soroltatnak elé, midőn a polgári rend 
és szélbeli katonák közt lén forgó perekben az íté­
letek teljesedésbe vétele, a katonai kormány ré­
széről meggátoltatott ’s Icheletlenítetett. — E sé­
relem a bíráló biztosságnak állaladatni határoz!a- 
lott _ Ugyanezen országos ülésben kormányszé­
ki titoknokok lirenner Sámuel és Szabó Lajos vissza­
hozván a (ifiik ülés 2 . tik száma alatt közlőit (a só 
dolgában készített) alázatos felirat és ezt kísérő tu­
dósítás , nem különben a Magyarország által kia­
datni követelt levelek iránti alázatos felirat és ezt 
kisérő tudósítás terveit, jelentik: mikép a k. kor­
mányszék a Kendeket atyafis.ágosan köszöntvén , n 
kőzliitt irományok közül a só dolgában készített fel­
iratra nézve csupán azon kevés észrevétele van, 
miszerint annak ezen kifi jezézét, melly így szól:
tan t o quiilem a fortiori, quod see us, 

si leges quoad conditi ones, sub q u i- 
biis sails fodinae fisco regio etc.“ 
kiliagynndónak vélné , annyival inkább, mivel 
a több felhozott erősségek a tárgyat bőven ki­
merítőknek találtatnak, és annak kihagyásával a 
felhozott indító okok meg nem gyengittetnek. — 
Mire a KK. és UH. a k. kormányszék atyafisí- 
gos köszöntése mellett visszamentek, hogy ezen 
észrevételt vizsgálat alá veendik. Ennek folytá­
ban azon állapodtak meg, hogy a feliratban a 
szerkezet szavai maradjanak meg. — Végezetre 
elnök ő nméltósága a jövő ülés! napirendre a me­
gyei tisztválasztás tárgyában készített alázatos fel­
irat , torvényezikk , ’s az ezeket kísérő tudósítás 
terveinek megvizsgálását tűzvén ki, ajánló egy­
szersmind a Rendeknek, hogy azok felett előleges 
tanácskozásaikat igyekezzenek minél elébb bevé­
gezni ’s mikor készen lesznek , ű nméltóságát tu­
dósítani , hogy országos ülést tarthasson. Ezzel a 
gyűlés eloszlott. —

Németország.
Pest, jun. 7. ila visszatekintünk azon 

iszonyú tűzvészre, inelly ezelőtt egy hónappal 
Hamburg tetemes részét elhamvasztó, ’s összevet­
jük azzal az élénk vetélkedést, mellyel az Összes 
Németföld ’s egyéb országok, a kereskedés ezen 
egyik fő fokhelyének segélyezésére azóta folytono­
san sietnek : lehetlen , hogy eszünkbe ne jusson 
ezelőtt öt évvel vizvész áltnl hasonló Ínségre jut­
tatóit helyzetünk. A legczélszerübb rendeleteket 
látjuk olt tétetni, a legbölcsebb intézkedéseket lé- 
tesítletni mind a szegénység ápolására, mind a köz- 
bizodalom újabb élesztősére , s nyugodt öntudattal 
mondhatjuk, hogy akkor c tekintetben mi sem ta­
pasztaltunk hiányt. I)c ha a hamburgi nép önere­
jében helyzeti bizalmát, s elbágyasztott ugyan de 
meg nem tört bátorságát a nálunk akkor jelentkezett 
c jiiggetegséggel hasonlítjuk össze, pirulva veszszük 
észre , mikép ott sokkal több életerő rejlik magá­
ban a lakosságban, a cselekvő önsegély sokkal 
több elemei nyilatkoznak, mint akkor nálunk és 
közöttünk. Mennyi illyféle jajszót és sóhajt és pa­
naszt és baljóslatot hallhattunk akkor: hogy Pest 
ötven év múlva sem fogja behegeszthetni sérveit, 
hogy a szörnyű csapást igen soká nein feledendi, 
hogy városunk felvirágzása félszázaddal elkésik; — 
sőt voltak ollyak is , kik Pestet ma vészeset sú­
lya alatt örökre eltemetetlnek hitték. -S különös, 
csak akkor kezdőnk némileg éledezni, s bízni min - 
magunkban, vagy nemis annyira magunkban mint 
a véletlentől nyert helyzeti s város-fekvési jelen­
tőségben : midőn tapasztaltuk , hogy a külföld test­
véri kezekkel síel segélyünkre , támogatásunk!a, 
s romok közüli fölemelésünkre ; lehető számos 

illynemű öntetszelgő mondatot hallani: o a külföld nem 
hagyja elbukni Pestet,—sokkal fontosabb pont cz a 
kereskedésben, hogysem ettől a külföld önérdeké­
ből is megfosztaná magát. I ehat ide 
kelle megítélni városunk geograp 0

383
— mi mtguuk nem hittük felfogni jelentőségün­
ket? mi ikebli’mkben ne n pezsgőit azon életér, melly 
jövendőt biztosít? Edenben Hamburgban , belülről 
kitele lei j 1 ig az életerő ’s a kőiről érkező segé­
lyekkel mi Hegy félut>n találkozva, azokkal nie- 
lekvős -jre I irr össze , ’.$ tetté szilárdul. Egyszerű 
oka ennek pedig az, hogy Hamburg egy köz ha­
zára, egy összes Németországra támaszkodik; az­
az tu Íja, hogy öszvesült erőre számolhat; holott 
mi sem min naguak, se ti hontestvéreinkre nem 
mertünk egész bizonyossággal eleve támaszkodni , 
jó! érezvén, hogy az elforgácsolt érdekek nem 
pontoséinak össze egy gyónókban. ’S ez oka leg­
több bajainknak ! —- Hamburg már tervet készít­
tetett az a.ag >1 építész Lindley által, ’s azt egy 
választmány vizsgálja, melly szerint a leége't vá­
rosrésznek szebben kell emelkednie hamvaiból; — 
a szűk görbe ntez ík helyébe széles szép utazók­
nak s lőréknek lépniök, szóval Hamburg meg fog 
ifjodni; ki tagadhatná, hogy nálunk is illy intézke­
dések tétettek ? hogy nálunk is folyvást munká­
latban van városunk csinosítása , szabályozása ? 
De mind a mellett sem tagadhatni, hogy sokkal 
kevesbbé vidor életsürgeség mutatkozik e tekintet­
ben , mint azt illy fekhelytől várni lehetne , ’s ezt 
kétségtelenül pénzviszonyaink nyomasztó helyzete 
okozza, főleg pedig abban , mi az élet ’s itt la­
kás kedvessé tételére múlhatlanú! szükséges, a 
por hathatós elfojtásában , sétatérek ültetésében , 
jó iható viz csatornázásában, ’s mi egy főváros te­
kintetét telette emeli, tereink szobrokkal emlé­
kekkel diszesitésében még mindig hátramaradunk ,
— mert hiába, nincs pénzünk , nincs közerő, 
nincs összetartás !

Spanyolország.
M lóridban máj. 15.ment véghez azEsparteronál, 

tartott nagy lakoma,esti negyed nyolcztól majd lüg, 
meliyben az infans Don Francisco de Paula nejé­
vel együtt jelen volt. A vendégek száma (iO — 70 
szem ilyből állott; egy egy teríték borok nélkül '2 
lajoi aranyba került —A kormányzó az infánsnőt, 
az infans pedig a győzelem herczegnőt vezető asz­
talhoz. Mindenütt udvariság ’s nyájasság uralko­
dott , de rendszerinti üdvpoharak nem üdítettek.—- 
A pénzzavarok mindinkább érezhetőbbek lesznek; 
a kincstár üres. A status-szolgálatban álló követek, 
Espartero ’s a miniszterek kikapják ugyan fizetősöket 
rendesen,de a hadsereg bére már két hónapról maradt 
el, ’s a tartományi igazgatók folyvást pénzt kérnek 
Alig képzelhető, mint fog e kelepczéből a kor­
mány szabadulni. E közben Espartero népszerűsé­
ge mindinkább csökken , mi leginkább nyilvános 
társaságokban ötlik szembe , hol a főbb "s gazda­
gabb ra igúak szemlátomást hidegülnek iránta ’s ne­
je iránt, e hüledés pedig felülről lefelé szivárog.
— Cataloniában folyvást növekszik a békétlenség 
's fejetlenség. — Már kétségbe is alig vonják, hogy 
az I 51'-‘ki cadizi alkotmány kikiáltására új forra­
dalom készül kitörni, "s mondják, hogy ezen párt­
ügy fejei magát Esparlerot is és felekezetét meg­
nyerek. Erre inditóokú! szolgálhatna az, hogy a 
cadizi alkotmány rendelete szerint a király csak I 8- 
ik éve betöltővel lesz nagykorú , miszerint Espar­
tero hatalom-kormánya 7- évvel továbbra terjedne 
a mostani rendelet szerinti kormányzóságnál

Nagybrliaiinla-
Az utóbbi repealgyülésben O’ Connell a phi­

ladelphiai repealerek egy levelére vonatkozólag ’s 
ovásképen kinyilatkoztató: hogy ő soha sem fog 
Irtanának Angliától! elszakasztására szavazni, 
mert ő külön törvényhozásban csak módot lát a fő 
országgal! szorost) összeköttetésre. Továbbá nyi­
latkoztató : hogy ő soha nein fog az amerikai rab- 
szolgnrendszerbcni megegyezéshez sem szóval, sem 
hallgatással járulni , habár arról volna is meggyő­
ződve, hogy ez által a repeal ügyéi saját kezeivel 
megsemmisül

A S a n méltán neheztel némely hamburgiak 
I abbeli nyilatkozata miatt, hogy Victoria királyné 
I 201 ft. sterlingoyi segélyajánd >ka nránytalanúl 

csekély az orosz császáréhoz képest, melly nem 
kevesebb, mint 9000 ft. sterling; — ’s figyelmez­
teti erre nézve azon elégedetlen egyéneket (mert 
csak egvéni, nem közvélemény nyilatkozata ) hogy 
Victoria csupán mint magán-személy adá ajándékai, 
mert országos ajánlatot a parliamentnek kellene sza­
vazni , — míg az orosz ezór mint birodalma feje 
küldő segélyét, ki nemzetegyezést nein tartozik be­

várni. figyelmezteti továbbá arra, hogy az összes 
orosz birodalom kereskedőségétó'l nem igen sok fog 
begyülni, holott Nagybritanniábari máris 25,0 27 f. 
sterlingre mennek a segéiyzési aláírások.

Május 2.3kán reggel végeztetett ki a Newga­
te fogház előtt (á o o d nevű gyilkos , ki szeretőjét 
megölte ’s öszvevagdalta. Tömérdek nézőség tódult 
össze, jelesen jól-öltözött nőszemélyek is. Több 
ház birtokosai azon utczában, hol a fogház elölt n bitó 
feláUittatott, már előtte való nap illy meghívást füg­
gesztettek házkapuikra: ..Sétáljanak be uraim, ’s höl 
gyeim! i’s nézzék meg a szobákat: azok tágasak ’ 
kényelmesek. Az ablakokból pompás kilátás nyílik 
a kivégzendöre ; az árak igen jutányosak.“

A Standard ekkép sorozza elő a Temze 
gőzhajózást: Naponkint 20 nagyobb (nem is szá­
mítva a kisebbeket) gőzhajó jár London és Green­
wich közt, London és Woolwich közt 10, színtan 
nyi London és Gravesend közölt; 8 gőzös sétáki- 
rántlulásokra szolgál a távolabb mulatóhelyekre , 
Londonból a tengerre 49 első nagyságú gőzös jár, 
mcllyeken hetenkint egy millió font értékű áruk 

| szállíttatnak. Ezenkívül 50nét több nagy gőzhajó vau 
szánva, a londoni \s egyéb britt kikötők közti 

| közlekedésre , 23 vontatóhajó 30 — 100 lóerejü 
Gravesend és London közt foglalkodik; 20 kisebb 
gőzös folyvást jár fel alá a város hosszában a lon­
doni révtől egész a nyűgöd Chelsea külvárosig : 
kettő folyvást apart ’s Putney falu közt sürög, ’s 
5 a gőz.hajózhatási legvégsőbb pontig Richmondig 
jár szüntelen. Ha ehhez még hozzá gondoljuk az 
ezernyi vitorlás hajókat, mellyek fel alá járnak a 
folyón, némileg képzelhetjük a közlekedés élénk­
ségét.

¥><tgu,jalfll. Május SOdikán Londonban 
i Victoria angol királynéra—kikocsiztakor orlö- 

vés történt. A tettes .lohn Francis nevű 20 
éves fiatal ember: már fogva ül a newgatei bör­
tönben. A királynénak semmi baja.

Francziaovszág.
Újabb összeesküvés nyomában vannak. A ki­

rály Bizy várába ránt!tilt; ott az összetódult nép­
tömeg közt a titkos rendőrség parasztokul öltözött 
három gyanús egyént vön észre. Midőn a király a 
bizyi erdőbe kocsizna, ama három egyén csapszék- 
be ment hihetőleg bátorító nedvet írandók. 
Egyikük fizetni akarván kissé magasabbra törte fel 
ing öltönyét (blouse) úgy hogy az alatta elrejted pisz­
tolyok szembe tűntek, Mind hárman elfogatlak, s 
mind hárman fel voltak fegyverezve, minek ózdi­
járól azonban konokul hallgattak.

dívoszország.
Az orosz haditanács nagyszerű hadmunkálati 

tervet határzott el a kaukázusi néptürzsökök ellen, 
! miszerint különböző pontokból induland meg a tá­

borozás Sapzuk és Psadttk kerületeiéi ellen, hol a 
legnagyobb ellenállás pontosul! össze. Szakértő fér­
fiak úgy vélekednek, hogy a nagyszerű táborozási 
terv ezen bérezi népek ellen sokkal több áldozattal 
járand, ’s még sem adand nagyobb eredményeket , 
mint az utolsó években követett hegy elzárás! rend - 
szer. A katiknziak sokkal inkább rettegik a 
kozákok rögtöni megrohanásait, mint illy lassan moz- 

j gó táborozásokat. A cserkeszek egyik legbajnokibb 
í ’s leghiresb főnöke, az üreg Guzbeg múlt év 
| vége felé meghalt.

Vegye* közlések.
A li öcsben tartózkodó pápai nuncius erőteljes 

lépéseket tesz az elnyomatott maroniták javára. Kí­
vánatos , hogy a szent szék fáradozásai óhajtód síi­
kért nyerjenek olly ügyben, melly iránt az európai 
követek minden törekvései Konstantinápolyban ed- 

digelé hasztalanok voltak.
- — \ bordeaux! első két aláírási ivén 42,000 

frank jegyezteted be Hamburg részére.
— Hiteles hírek szerint nincs szándéka a hol­

landi kormánynak ellenségesen föllépni Nápoly 
ellen. A római tartományban keringő azon hír, 
Ivigy három szicziliai kereskedő naszályt már is el­
fogtak volna hollandi czirkáhik, bizonyosan téve­
désen alapszik. Azon hír azonban nem alaptalan , 
miszerint Prancziaország és Ausztria czirkálókat 
küldendnek ama vizekre a netalán! ellenségeskedé­
sek meggátolására.

—A brit hajógyárakban folyvást nj hadihajó­
kat készítnek , minden rendű nagyságunkat. Ports- 
mouthban ismét három hadigőzös gerinezcit alkot­
ták. —
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AJC|harivari összehasonlítja azon londoni 
lapok czikkeit, mellyek ,olIy 'kérkedőieg szólnak az 
udvari álarczos bál pompájáról ’s gazdagságáról, 
azon lapok czikkeivcl, mellyekben az angol gyár- 
kerületek végtelen ínsége említetik, hol ezrek 
vannak kenyér és ing lójával , nem hogy gyé­
mántjaik volnának ; ’s azt jegyzi meg , hogy már 
is mozogni kezd a szellemkéz, melly ama Belsa- 
zarfele lakomán oda irandja: „Mene, Tekel, Pha- 
res.“

—Londonban a római katholikusok nagy szé­
kesegyházat építnek. Úgy szinte Yorkban is a hí­
res főtemplom átellenében fényes katholikus fő- 
egyházat készülnek egy hajdani zárda helyén fel-

364
épitni. Az építésre már 30,000 ft- sterlinget utak 
alá. Az építész neve Pugh.

_ A moldvaországi bojárok s Ghtka hg. kö­
zötti súrlódások miatt értekezésre lépett a Iranczia 
udvar a sz. pétervárival, mcllynek eredménye az 
látszik lenni, hogy egyesült törekvéssel akarjak a 
hcrczeg és alattvalói közti egyetértést eszközölni. 
D ihamel úr különösen e őzéiből induland nem so­
kára sz. Pétervárból Bukarestbe. —

__ lglOki nov. lükétől egész ez idei május
lüéig a franczia hadsereg 200,000 emberrel ke- 
vesbítteteit.

___ \z ausztriai udvar is küldöttségét szán-
dékozik intézni az orosz császár ezüst menyckző-

jére. Hiszik, hogyi’esászári herczeg menend sze- 
rencsekivánó követül, — ’s már szinte bizonyos­
nak tartják, hogy e czélra Albrecht főhg., Károly 
fgnek fia , fog választatni.

Fonblanque úr a brit főeonsul Belgrádba 
érkezvén átadó Mihály licrczegnek hitelvényeit. 
Nem rég két hajó érkezeit Belgrádba Ausztriából 
nagy mennyiségű álgyugolyó rakolattal, mellyeket 
a szerb kormány egy készülőben levő pattantyús- 
tanoda gyakorlatira rendelt meg.

— A nápolyi kormány folyvást (»borzolja a 
kereskedői hajóslegénységet, mintegy lGOO—2000 
egyénig. Mi czélra1!' bizonytalan.

A naiikeletl vallást követő oláhok 
Erdélyben.* )

A szomszéd testvérhazaban országgyűlés van. 
__ Megjelentek a haza választotta!, és tanács­
koznak a hon boldogságáról, a nép javáról. \ sió­
ban, ha Európának egy tartományában, Erdélyben 
minden esetre szükséges a nép javáról gondoskod­
ni : mert helyzete mostoha, sorsa szomorú, az er­
délyi nép pedig jó nép! — De hát a nép sorsa 
felett határzó férfiak, kik (kisebb nagyobb mér­
tékben) az európai szabad nemzetek alkotmányait 
megtanulni, és szabad ország nevét igénylő haza 
népének egymás irányában’! viszonyait megismerni 
nélkülőzhetlen feladatuknak vallva, már a múlt or­
szággyűlések naplói bizonysága szerint is hű példá­
ját adta annak, miképen önállasuk érzetében európai 
tekintélyes nemzetekkel egy fokra jutni töreksze­
nek, hiszik é: hogy a keresztény világ felkerujeit 
számító bármeily ország, vallásbeli különbségből 
származott felekezetek elnyomása mellett szabad 
nemzet, és boldog haza nevét nem igényelheti í — 
én azt tartom, hogy hiszik; mert Erdélynek ne­
mes faja a franczia és angol földet, de Északame - 
rikát is ismeri, nemcsak írásból, do utazás által 
merített tapasztalásból is ; hiszen mi, kiknek a sors 
utravalónkat gyérebben nyújtó, Amerikát erdélyi hon­
fiak utazása nyomán kelt értekezésből tanultuk meg­
ismerni, melly rajzban a felebaráti kötelesség szülte 
emberszeretetnek esengő hangján ömlik el az ér­
zelem mindenütt: hol a lelkiismeret szabadsagá­
nak méltányára történik hivatkozás! Azonfelül Er­
dély több jeles fiainak munkái és beszédük a „sem­
mit másért“ mindent csak ,,magáért“ tenni sze­
rető önzőnek fagyos keblét részvét boldog hevere 
éleszteni képesek. — Midőn tehát lélekreható sza­
vukat halljuk, midőn a kor emberi méltánylatát 
követelő szellemnek ölelésében vetélkedni sejtjük, 
vétkeznék, ki emberiség szolgálatábani készségü­
ket gyanúsítaná. Nincs is czélom kötelesség ébresztő 
vádakat szórni; ez jogtalan foglalatosság lenne, de 
a helyet, hol a takart nyomor súlya közép szá­
zadok vas önkényétől ültetve máig is kinos szen­
vedését nyögi, és emberbaráti és keresztényi türel­
met nyújtó segélyért esdekel, feltakarni , valamint 
keresztényi ’s felebarát! hivatásomnak ismerem, úgy 
más részt mint ama kedves hazából sarjadozott nö­
vény, honfitársim ’s feleim iránt tartozó kötelessé­
gemnek hiszem ’s vallom. Jól érzem én, hogy 
szavam gyenge; de erős az igazság, mi mellett 
gyenge szózatom emelkedik, és meg van Írva va­
lahol a kereszténység nagy mesterének sz. köny­
vében : „mit nevemben kérni fogtok, megadatik“ 
és én keresztényekhez szólok , és ők isteni törvé­
nyek eszméjén alapult emberi törvény-adta hatal­
mat a szív hajlamának , a lelek isméret szabadsá­
gának ostorozására használni nem fogják, mert 
értik : „mit magadnak nem akarsz, másnak ne cse- 
lckcdd'1 — és mondjak, „légyen meg neki az ő hite !“ 

A p a f y fejdelemnek 1. Leopold császár ’s ma 
gyár királylyal I 686 táján kötött szerződésnél fog­
va Erdélyben 4 törvényes vallás van: rom. katli , 
reformata, lutherana, és unitaria; az oláhok — bár 
számra legtöbben — mint napkeleti vallást kő­
vetők, — óhitüek — (örvényen kívül hagyat­
lak, egészen kirekesztettek.

*) Örömest adunk helyt c ezikknek lapjainkban, 
mert azt népismertetési tekintetben is érdekes­
nek hisz-zuk; azonfelül egy meleg kebel nyilat- 
kosik abban, s mi mint a jólértett embers/.c- 
retetnek mindig barát1, annak szószólói lehetni 
— korlátoltabb körünkben is — édes köteles­
ségünknek ismerjük. S z e r k.

O B.
A történetírás mutatja, hogy a magyarok Ár­

pád’s több vezéreik alatti bejövetelükkor, mind Ma­
gyarország alsó részén Mén-Marólh és (fiád, mind 
pedig, és lőkép Erdélyben Gelu vezérjük alatt az 
oláhokat itt találták , ’s mint Engel tanúsítja, az 
esküitől — esküitől — (Doboka megyében) má­
sok szerint gyalul végcsata után egymás ellensé­
gei lenni megszűnvén, a magyaroknak más népek 
elleni harczaikban segítségül voltak. —Az 128 iik 
évben pedig Magyarországra rohant tatárokat Kun 
László király az oláhok hadával nemcsak legyőz­
ve a határról kiverő, de sut a tatárok által rab- 
lánczra fűzött foglyokat, és összegyűjt ölt prédát j 
is megmentette, miért is az oláhokat megkedvel­
vén, azoknak szabadalmakat adott, ’s hogy őket 
szorosabban lekösse magának, tulajdon testvérét 
Erzsébetet Miliőin István oláh főnökhöz adja nőül j 
és ezt bosniai fejdelemmé teszi. — Minthogy pedig 
ekkor a napkeleti, és nyugoti egyház — közt a ha- 
sonlások élénkültek, IV. Honorius romai pápa 
László királynak oláhokkal! barátságát épen nem 
szerelte; a honnan azokat mint nem barátokat kí­
vánván tekintetni, vallásuk iránti buzgalmuktól üsz- 
tönöztetve Baduincgru Basarad vezérlete alatt szá- 
mosan kiköltözének Oláhországba, s nevezett ve­
zérük, mint lső fejedelmük alatt alapítók meg a 
fejedelemséget. László király azonban szolgalatju­
kat méltányolva, őket pártolja, cs Erdély bense- 1 
jéből Szatmár és Bihar vármegyékbe telepítvén, az 
l289ik év Karácson napját liiiiarmcgycbcn keb- 
lezett Körösszeg (a Csáky család innen nevezi 
magát) helységében közöttük (ölté élj háboritások 
ellen tehát biztositvák: és ez annyival inkább, mi­
vel az ország akkori nádorispánja Myze is , En­
gel szerint — bárha vallasahagyott — de ön 
vérük volt.

Első és nagy Lajos alatt vallásuk érdekében 
ismét bolygattalak, miért is 1339ik évben — En- j 
gél szerint — Drágos Bogdán és fiának vezérle­
te alatt Maramaros cs vidékéről mintegy 40,OOÜen 
a hegyek bérczein fúlkültözküdvén, a Moldvaország 
neve alatt ismeretes tájt fogtalak el, melly ország 
Drágos Bogdán nevéről török nyelven Bogdánié­
nak neveztetik — (lásd Benkő Tran. p. l.Tit. 1.
L 4 ) Lajos király haddal indult utánuk, és első , 
összecsapáskor le is gyuzettek, de a királyt édes 
atyja Robert Károly oláhországi expediliojára té­
vén figyelmessé, inlék: ne lépne a hegyek közé, 
hanem engedje az általok foglalt, és boldog jö­
vendővel kecsegtető tartomány hasznait békében él­
vezni, részükről viszont ajánlók, hogy a szent ko­
ronának hívei maradandnak;— és a béke helyreállott

és erdélyi vajda Chák Miklós , és Lépes Lóránt! 
vezérlete alatta három nemzet egyesült serge AI- 
paréthnál — Szolnok megyében — a felköltek tá­
borával mérgesen összecsap! — a mészárlás nagy, 
a győzelem kétes és a három nemzet egyesült sere­
gének vezérei jónak látják alkuba ereszkedni, melly 
Apátinál oct. 6án I437ben fegyverszünettel kez­
detik meg, ez idő alatt — a fenforgó nehézségek 
kiegyenlítése végett mindkét részről a királyhoz kül­
dött követek visszaérkezésökig — az ünnepek, szer­
tartások , földbér, és kézi munkák minő- és men­
nyiségéről egyezkedvén, azokat erős feltétek mel­
lett el is határozzák;—ennek következtében— egyes 
eseteket kivéve — vallásuk gyakorlatában nyu- 
goltabbá lennének, de nem is maradt fen alkalom 
velők bajlódni, mert az úgynevezett eretnekekről az 
ajtó elibe rohant pogány török, figyelmüket egészen 
magára voná, ’s már most az eretnek pogány elle­
ni szolgálatra hivaték.

így folyt el hoszszu évek sora ! és eljövének az 
idők, midőn a haza romai és protestáns felekezet- 
re osztva honfi honfi ellen harczol! — A napke­
leti vallást követő oláhok két tűz közé jutának, ’s 
ők a jámborok ! magok felekezetis -gének mitsem 
követelve, a haza vagy érdekek ügyében összecsal- 
tanó elemek erőkifejléséhez simult szolgálatokat meg­
tevők, a mint tudniillik : c vagy ama dynastia ra­
gadó meg Erdély kormányát. Itákdczy Györgyer- 
dély fcjdelme a protestáns egyházhoz szerette vol­
na csatolni, de ki nem vihette. Nem lehet azonban 
hálával nem emlékezni azon fejedelem ama teltére, 
melly az oláhok ludatlanságbani eimerülésűkből me­
nekülésüket ezélzotta ; ugyanis azon fejdelem az 
oláh nemzet sülyedését okozta szláv betűk elha­
gyását kívánta, ’s helyűk ben régi romai hetükkel! 
élést; miért romai belükkel! nyomtató-intézetet ál­
lított fel Erdélyben, 164 3ban pedig keményen meg­
hagyó Szimon Stephan (István) erdélyi oláh 
püspöknek, hogy jövendőre nem szláv, hanem ro­
mai belük szerint alkotott könyvekből végezzék 
szertartásikat.0) Az idő gátol nem vetett annak is, 
és az oláhok maradtak ; helyzetük kellemetlen, sor­
suk mostoha volt! és időről időre tett szolgálato­
kat legkevésbbé sem méltányolva : Apafy com- 
pilatac et approbatae könyvébe emberiséget ala­
csonyig czikk soroztntotr, mi szerint ők egész tö­
megben a dynastia önkényének játékától függő 
„szenvedem vagy nem szenvedem“ jogszerűségének 
(?!) megismerésére kárhozlatvák 1 — a czikk P. 
1. T S. art 3., hol a vallások biztosítósáról van 
szó, azt mondja: ,,ide nem értvén az oláh, vagy 
görögök scctáján lévőket, kik pro tempore szen-

zét ’s emberét emészték, ’s nem mutatott kedvet 
ellenük kikelni. — Sikerült mindazáltai Jacobus 
Picenus minorita vicariusnak , kinek klastromáf 
Bosniában az oláhok szélleldulván, őt elűzték. 
— Z s i g m o n dot Nagyváradon létekor l-13öbcn 
arra bírni, hogy a hazában! oláhokat, mivel egyek 
lennének a huszitákkal— haddal űzze ki; — mi­
nek folytában a derűst pénzsegélyre szólítja fel Pi­
cenus, és az ebből, úgy a népre vetett adóból ban­
dérium szerkesztetvén, ez Jakab-barát vezérlete alatt 
útnak indul. De az oláhok mozgásba jönek, és ezt 
vajdaházi Nagy Pál erdélyi nemes, többekkel cgyiiit, 
kitörésre gyulasztja, "s mint vexilifer , az ezekből 
és kivetett adó terhet nélkülözni óhajtó más népek­
ből szerkesztett tömeggel I 4 3 Then táborba száll. — 
A más erdélyi nemesek, székelyek és szászok Ká­
polnán egybegyiilvén a felköltek ellen öszveszövet- 
keznek (ezen alapul az erdélyi 3 nemzet uniója)

')

Zsigmond király nógattatok az oláhok ellen , j vedtetnek usque bene placitum Principum et regm- 
de a lengyel és cseh bajok gondjait foglalók; péti- 1 colarum“ — P. I. T. 8. art. 1* pedig azt: „Noha

az oláh Natio slnlusok közé nem számláltatok, sem 
vallásuk nem a recepta rcligiók közül való, minda­

zonáltal propter 
latnak, bz oláh 
kai: ’stb.’stb.“ 
mullyben lelkűk 
servében epesz 
ván, őket bá. 
„cm vala hát k 
sem volt szabai
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tömegben nem
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neki eleget lenn 
soha! hogy Eri 
löl nyugtalanki 
kezeiben volt a 
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seg, mint az ih
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A csaták neki 
lem egy felada 
czikkeit, akár 
akár a status-, a 
ve mindegy vt 

N a p o 1 e 
francziaknak Ii

Kanti mir Demeter Moldvaország fcjdelme 
lévén , a lSilib század elején költ "s az oláhok 
eredetiségéről irt munkájában 5. fej. 337. I. azt 
mondja: hogy a firenzei zsinat előtt az oláhok 
latin hetükkel éltek, midőn is a moldvai inelro- 
pnlila érsek a latinok — vagy romai pápához áll­
tán , széke megiiresiilt, ezt Theoctisius „ephe- 
susi Mark“ diaconusa foglalta el, ki is szüle'é- 
sere nézve bolgár volt, — és szép szóval rábe­
szélte a moldvai fejdclmet „jó Sándort“, hogy a 
latin be'ükel elvetvén . szláv hetükkel éljenek, 
mi azonnal meg is történt“ és a gonosz tanács 
sanyarú nyoma mainapig látszik az. oláhokon, 
meri szláv hetükkel csak szertartási könyvek 
szerkesztetvén, azon nyelven tudományok nem 
trarlállallak, miáltal a tudományok Ismeretétől 
elzárnák és a különös alakit hetükkel különül 
selétség üregébe butorkúzlak. — Drágos.

•) Lásd : V i 1

3) 1898-2. 18-1 
len csődpert re 
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uj határnapot 
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Vei
3) 19438- 18 
árus Telczer 1 
jéből hozóinál 
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nyékeltesse, ni 
Alhanaz neve.
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2) 19421. 18 
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V-trelsberg K 
f- é. s'-ptcmhei 
nnkká Koller 
nevezvén ki. 1
3) 3ss. 1842
-Sándor mint ni 
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»eilend sze­
le bizonyos- 
hg., Károly

I Belgrádba 
hitelvényeit. 
Ausztriából 

, mellyeket 
pattanlyús-

loborzolja a 
(iOO—2000

pes Loráml 
It serge Al- 
felköltek tá- 
izárlás nagy, 
syesült sero- 
kedni, melly 
iincttel kez- 
I nehézségek 
irályhoz kül- 
inepek, szer­
nő- és men- 
rellétek inet- 
ben— egyes 
»iában nyu- 
fen alkalom 
tnekekró'l az 
Ókét egészen 
pogány elle-

eljövének az 
is felekezet- 
- A napke- 
jutának, "s 

ének mitsem 
;n összecsal- 
laijokat meg- 
dynastia ra- 
j György er- 
szerette vol- 
lehet azonban 
ama leltére, 

lésükből me- 
fejdelem az 
belük elbá­

nni belük keli 
•intézetet él­
ményen meg- 
erdélyi oláh 

hanem ro­
mi végezzék 
ett annak is, 
lemellen, sor- 
I szolgálaljo- 
, pafy com- 
eriséget ala- 
ú'k egész tö- 
lékától függő
;szerüségének 

a czikk P. 
isitásaról van 
z oláh, vagy 
empöre szen- 
pum et regni- 
» azt: „Noha 
láltatott, sem 
I való, miuda-

szág fcjdrline 
t ’s az oláhok
fej. 337. I. azt

lőtt az oláhok 
loldvai inelro- 
li |iá|iálioz áll- 
ictisius „ephe- 
, ki is szüle’é- 
p szóval rábc- 
idorl“, hogy a 
ikkel éljenek, 
gonosz tanács 
az oláhokon , 

irtási könyvek 
lományok nein 
ok ismeretétől 
ükkel különül 

• 1) r a g o s.

zoaállal propter ltegnl emolumentum miglen patlál- 
lalnak, az oláh egyházi rendek chez tartsák magit 
k(lt; ’6tb. ’stb.*‘ illy méltatlanságokba siilyesztvék! 
me||yben lelkűk csak nyögött, leikök folytonos ke­
servében epesztett kínos éllök roskadásnak indul­
ván, őket bármi csekély kiképzéstől me.szelőid, 
,icm vala hát képes eszmélni, mert ha tudóit volna, 
sem volt szabad. (Folytatlatik.)

A ktizpotilONÍlnsrói.é)
A központosítás szükségessége, melly a nagy 

tömegben nem egyéb, mint a rendnek mély érzete, 
elenyészett a I) 1 r e c t o r i u m hanyagságaiban, 's 
Bonaparte épen jókor jött azt feléleszteni’s 
neki eleget lenni, lókkor törten! , mi még ez előtt 
soha! hogy Francziaország küli ül megrettenve, be­
lől nyugtalankodva egy férfi elébe szaladt, kinek 
kezeiben volt a hatalom, és mondá neki: Ments meg 
engem! K rendkívüli férfiú akkor az. ifjúságra ’s had­
seregre győzelmeinek csudaszerü fénye által;a képze- 
Jetdús emberekre hirdetményei'* beszédmodora csillo­
gó színezetével; a gyönge szellemitekre jelleme, ere­
je 's határozottsága által; a gondolkodókra magas 
elméjével hatott. Lángeszóben több volt a számolás, 
mint az önkenyiiseg , több az elmélkedés és mély­
ség, mint az ihlet: ő mathematicus volt a trónon. 
Ű számolgatott, midőn álgyuit a touloni erősségre 
irányoztatá. O számolgatott, midőn a megszállott 
Olaszországnak 's a meghódított Egyptusnak kor­
mányzatot, intézményeket ’s törvényeket adott. () 
számolgatott, midőn tábor-főtisztsógi térképein fe- 
küve , iránytűvel kezében , vonalait rajzolgatá, és 
sergei fejleményeit bejegyző, ’s midőn ezeket osz- 
tnlyzatonkint találkozásra rendelte bizonyos napon, 
bizonyos ponton, ben az ellenséges ország szivében. 
A csaták neki csak elméletek voltak, ’s a győze­
lem egy feladat megoldása: akár egy szabályzat 
czikkeit, akár egy táborzás tervét alapvonalozni, 
akár a status-, akár a haditanácsban elnökölni reá néz­
ve mindegy volt.

Napoleon magába egycsité mindazt, mi a 
francziaknak leginkább tetszik Mint hódoltató di-
°) Lásd: Világ 46 szám.

csőségerli lelkesülésének; mint lángeszű férfiú, ele­
ven értelmiségének, mint kormányzó rendszereteté- 
nck — hizelge.

11a a központosilás nem létezett, Napoleon 
í fel fogta volna azt találni. A száraz iüldi oslroin- 
! zárral, hingesze c roppant szüleményével, vonali 
I húzott a földközi tenger szélétől Arehangelig; el- 

zárá Angliától a tengerek partjait; lelánczolá ennek 
Ij kézi mesterségeit . tövükön vágó el gyapotfonalait 
!i s horgonyköteleit; eltörlé kézmügyártványait; el- 
1, vévé tőle a léget 's életet; ö tefszholttá leve azt,
;! Polgári törvénykönyvével, mellyel mások eszmésztek,

; de mit csak ö tuda bevégezni, a jelen idők törvény- 
! hozási emléket alkotá, a legtarlóshat anyagszerei 
I szilárdsága , a legmagasztosbat feloszlásai egysze- 
i rüsége , ’s n lcgegyletesbet n szokásos jog minden 
I rendszereinek összeforrasztása által. () bírói testü­

leteket alapított, hogy azok egyenlő ’s összirányzó 
súlylyal hassanak a tartományra, és függő sze­
ritett főnököket, hogy feleljenek e testüle­
tekről <) szabályitá az igazgatványt, a rendőrsé­
get, az ipart, 's a gondolatot. Ilyriának törvénye­
inket adá ; 11 r c m a , Lübeck, és Hamburg 
köztársasági felügyelőink által kormányozzák ma- | 
gokat; Hollandia, W e s I p h a I i n , Nápoly 

I és Spanyolország statustanácsunkat utáno- 
j zák, ’s a viiág regi úrnője, Kóma maga, csak so 
; rozat szerint iktattatott orszngmegycink közé. A 

harminczezer lielységpap elmozdithatósága, kiket 
Na pólón álfal nevezett püspökök oktattak, a 
papság katonáit a központosítás járma alá szorítot­
ta. A tisztviselők inkább csak ideiglenes bíráskodás 
kezelői voltak, mint valóságos bírák. A hadsereg, 
melly büszke volt dicső vezérére, fegyszabályozva,
"s keze szerint hajlókonyitva, zúgolódás nélkül ha­
jolt meg parancsinak. A rendőrség ellenrendőrség 
által felügyelletve, mellyel az akkoron néma sajtó 

í nem vont elő közszemléletre, egész Francziaország 
fölött terjeszfé ki titkos ’s láthatlan fonalai háló­
ját. „Ne (vigyetek — monda Napoleon a tör 

: venyhozoknak, hogy ti képviselitek a nemzetet. Nem,
I’ nem ti vagytok e képviselők, hanem a hadsereg az,

e U 1*1 r 1 o.

melly nekem engedelmeskedik; a (tanács, melly 
hozzám tartozik ; a stalustanáes, mellyben elnök­
lők; én vagyuk, én vagyok Francziaország !(i ’S e 
szavakban van némi igazság, mert akkor a törvény­
hozó test s a tanács első felhívásra szavaztak, gyor­
san és zaj nélkül egyik a költséget, másik a had­
sereget— és Napoleon, slatustanácsában ülve,kö­
rülvéve hadi’s tengerészeti választmányoktól, tör­
vényhozási , bírósági , pénzügyi ’s belügyiektől, 
minisztereit az osztályzatok elnökei által ellenőrköd- 
tele, törvényt hozott és szahályszeritelt, folyvást 
körülnézett , szemeit Francziaország földképén tart­
va, ’s a pyrenaeusuktul a balti tengerig , a föld­
közitől a Dunáig , a Tibet islőj a Loire torkolatjáig 
jártatva,és központosító kezei alatt roppant biroda­
lmának minden alkotó, cselekvő és gondolkozó erőit.

A rcstauratio azon erőt és biztosságot, melly 
kezdetében környezd, csupán Napoleon igazgat- 
ványi központosításának köszönte

Ezen rendkívüli ember,visszatérvelólba szigetéről 
vagy azért, hogy szerencsével lángesze is hanyatlott, 
vagy hogy mar másokat "s magát is megunó, egy 
perczig félreismerd népünk jellemét, es saját nagy­
ságainak titkát. U nem futott elég gyorsan délről 
északra. () tapogatózott egy elhatárzott nemzettel, 
melly szereli, ha eltökéllek vagyunk. O katonáinak 
lelkesedését elhagyó hűlni, ’s a pártokat ámulás- 
sukból fel engecló eszmélni. Ila mindjárt vissza- 
jötle után harmad napon őrsercgól kettőztetelt indu­
lással Belgiumba veti, elválasztja 131 üehert Wel- 
lingtóntól, az angolokat a tengerre űzi, össze­
gyűjti a rajna-balparti megyéket és zavart’s bom­
lást hoz az ellcnseregckbe.

Napoleon nemérté végzetét. O alkotmányok ’s 
népoklevelek intézőjévé tette magát, holott csak had • 
vezérnek kelle lennie. O szónokolt, mikor csak cse­
lekednie kelle, midőn csak a dictatorságban vala 
üdv reá nézve, akkor jutott eszébe vele többé nem 
bajlódni. (F'olytattalik).

Tulajdonos: Borsos Márton.

Hivatalos jelentések.

3) 18982. 1842
len csődpert ren

tV-CrilkoviCH Fiiliil» elleni csodper 
(Határnap Szabadka június 21ke 1842.)
Szabadka városa tanácsa otltani lakos Czornkovics Fiilöp el­

rendelvén, a hitelezők megjelenésére 1842. évi junius 21dik nnp- 
aláridőül, ’s tümeggondnokká Czernkovics Györgyöt, perügyelővé 

pedig Kadnics János tiszti aliigyészt nevezte ; mii# híresztelés végett adatik tu­
datul. Költ pünkösd hé 2tik napján 1812. évben. 3)

' Kccsitvs András elleni csőd per 
(Határnap Balassa Gyarmatit augustus 30kn 1812.)

2) 19420. 1842. Nógrád vármegye törvényszéke jelentvén, hogy Kecskés An­
drás verőrzei lakos ellen csődületi per rendeltetett, ’s a hitelezőknek megjele­
nésére f. é. augustus 30dik napja határidőül tűzetett ki, ugyanez küzhirrététel 
végett olly hozzáadással megiralik , hogy tümeggondnokká Prccsinszky István, 
perügyelővé pedig Kangyár Károly tiszti nlügyesz neveztetett. Költ pünkösd ho 
24ik napján 1842. évben. T)

Albvrfi István elleni esődper 
(Határnap Szegszárd július 7ke 1842.)

3) 19119. 1842. Tolna v ármegye törvényszéke Albert István dunafőldvári la­
kos ellen rendelt csődület! pörben a hitelezők megjelenésére julius 7re kitűzött 
aj határnapot országszerte kihirdeltetni kérvén, c szerkesztőségnek f. c. febr. 
15. 2211. sz. a. kell körlevélre vonatkozólag meghagyalik, hogy határczen újabb 
időt kebelszerte közhírré tétesse. Költ pünkösd hó 24ik napjan 1842, evhen. 3)

Telczcr Véren«*® hitese kpollunia elleni csődper 
(Határnap Temesvár jtifius 4ke 1842.)

3) 19438. 1812. Szabad kir. Temesvár városa törvényszéke kebMieli fűszer-
árus Telczcr Ferenc/, hitese Apollonia ellen, mint ki vngyonlmkott férjé tömeg­
jéből hozományát követelvén e hozománya erejéig mégis férje adósságait abt- 
trln, csődöt rendelvén, és az illető hitelezők összejövetelére liafariil jul. 4ct tűzvén 
e szerkesztőségnek ezennel meghagyalik, hogy e csőd-esetet kebelszerte azzal kor- 
nyékeltesse, miszerint tömeggondnnkká Stein Péter, perügye öve pedig Zvckits 
Alhanaz neveztettek. Költ pünkösd hé 2lik napján 1842. évben._______ ____

Vcírelsh«*rKll«6 bálé született Sissssy KÍcon«l*a és fia báró
Aclrclsbers Máról? elleni ^»úper

(Határnap l'sztcrgom September 1. 2. es 3ka 1M2 )
2) 19421. 1812. Kebelszerte kihirdető* végett ludlul adatik, hogy Esztergom
vármegye törvényszéke Velrelsbergnő báré született Sissny Eleonora es fia barn 
V.'trelsberg Károly ellen csődület! pert rendelvén, a hitelezőknek megjelenésére 
f é. September 1. 2. és 3ik napjait tűzte ki, egyszersmind ideig cm tomeggom- 
hókká Koller Károly tiszteletbeli nlsznlgnhirót, s Hamar Pál tiszti aljegyzőt 
nevezvén ki. Költ pünkösd hé 2 fik napján 1S12. évben. )
3p388. 1.812. Kodier Dániel aradi szabómesternek, Bérsben laké Danielovils 
-Sándor mint alperes ellen indított válóperében a f. évi május len 2.11. sz. ii. Kol 
idézési végzés alperesnek törvényszabta utón mcgknldelven ; miután folyo lm

2.ii" mint az e végett kitűzött határnapig tőle válasz nem érkezett volna, neve- 
zetfDanielovils Sándornak ezen első bíróságit váltótörvényszék előtti megjele­
nésére, a váltót örvény könyv Ilr. 213 §hoz képest folyó évi junius 14uik napja 
tűzetvén ki, e határnapra ezennel idéztetik. Aradi Váltótöriényszck , május
30án 18 i2. ____________________________________ P

Movács Tamás elleni csődper
(Határnap Nagyvárad július 4ke 1842.)

2) 20331. 1842. Bihar vármegye törvényszékének jelentése szerint, Kovács 
Tamás hitelezői csődületének határnapjául f. é julius 4dike rendeltetvén, » tö- 
meggondnokká Bakó Fcrcncz, periigyeBvé pedig Toperczcr Miklós neveztetvén, 
ugyanez kihirdetés végett megirntik. Költ pünkösd hé 31. napján 1842. évben. 3)
" Eacnsdorfer Anna elleni esődper

(Határnap Pest julius 27ke 1842.)
! 2) 20613 1 842. Pest városa törvényszékének jelentése szerint Lgensdorfer

Anna pesti lakos hitelezői csődületének határnapjául f. é. julius 27kc rendeltet­
vén, ’s perügyelőnek Gabányi Alajos neveztetvén , ugyanez kihirdetés vegeit
megi rat ik. ______________________ ________ '

tilltliy Hiiljo* elleni esődper 
(Határnap Nagy-Károly September >je 1812.)

2) 19322. 18-12. Szatinár vármegye törvényszéke körtvélyesi köz.birtokos Gtt-
tliy Lajos dien csődület! pert rendelvén, a hitelezők megjelenésére f-. e; ,sel’7 
tember 1ső Haljál határidőül tűzte ki. Miis kihirdetés végett olly hozzáadással 
irat ik meg, hogy ideigleni tömeggondnokká Domahidy Dániel táblabiro, perü- 
gyelővé pedig Táby Károly hites ügyvéd neveztetett. Költ pünkösd ho 2 lik nap­
ján 1842. évben. ______ ___ ___  . .7 _

Veres SálHl«II* elleni esődper
(Határnap Pest julius 7ke 18-12.) . .

2) 19324. 1842. Pest vármegye törvényszéke Veres Sándor táblabiro hitele­
zőinek csődületére f. é. julius 7ct határidőül tűzvén ki, egyszersmind ideigleni tö- 
meggondnokká Párniczky F.duárd szolgabirót, pcriigyelové pedig Hegedűs Lajos 
ügyészt nevezte ki , ugyanez kihirdetés végett megiralik ___
3) .Mgos székhelyi gr. Majláth János ur hitelezői részükre a tck. dunáninneni 
kerületi tábla előtt indiloll . és végkép befejezett csődület! perben hozott ítéle­
tek foganatosítása alólirottra lévén bízatva; a végrehajtás eszközlésére most le­
folyó lS12ik évi augustus l6ik "s következő napjait n. Pest vgyeben helyezett, 
lörök-lmlinii urodalomra ezennel kitűzöm, ottan kijelelendő napokon nyomban 
sz kir. Buda városában létező házon, de következőleg ns Nyilramegyéhen ke­
belezett nagybeliczi birtokban is fnlylalnndót. — Miről a t. ez. hitelezők és e- 
gyéh perben álló f, lek hivatalosan érlesittelnek a végett, hogy föntebb érintett 
augtistus Ilikán eredet! kötelezvényeikkel és más pörbe iktatott irományaikkal 
ugyan Török-Bálinlon megjelenni, és jogaikra fölvigyázni cl ne mulaszszak. 
Nagyszombatban 1812. évi május 12. Prilcszi P r i t e s zk y Ferencz királyi 
tanácsnok, és a fon ezimzett tábla ülnöke s. k.
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Tlu‘l>r/Ia elleni csőd megszüntetett.
•It 1842 Vnoyszoinbat »árosa tanácsának Indositása szerint , néhai
Pzlovatsek János özvegy« született l’uchs Tlterezia mind meghalt férjé mind
saját hitelezőivel barátságosan megegyezvén, az ellene ende cm ' j«
szüntnek nyilatkoztatott: mils február ljen 44,8. szám alatt költ kot evet tolj SkLhliététel végett megiratik. Költ pllnkflgd hó 24, napján 184». evben.d)

l’oliitlis .fállOM elleni csőd),er
(Határnap Fest július Tke 1842.) , . ...

21 total 1842. Kebelszerte környékeltetés végett ezennel tudatul adatik, 
hoey Pest vármegye polgári törvényszéke 1 olinus János nbonyi g)ogyszerains Kese Vtelezőfcsődtife,ere határul f. e. július Tke, tűzvén J«U-i#m tonmg- 
gondnokká ottani jegyző Laczkó István - pergondytselové pedig Hajdú Jozsc 
fet nevezte. Költ pünkösd hó ?4ik napján 181-. evben.________

Bűi! hiti, h BDi«i

2) 19421
hitese Xgoston

. és hitese A íme Ilii elleni Csődper
(Hatói nap Fest július Tke 1842 )

21. 1842. Fest vármegye fiinenyszéke jelentvén, hogy Balogh Pál, és 
fgóston Amália hitelez inéi. csődületére I'. é. július Tik napja tűzetett ki, 

s a tömeg ideigleni gondnokává Ágoston József táblai ügyész, perügyelővé pc. 
dió Horváth .Menyhért ügyész neveztetett ugyanez kihirdetés végett megint- 

Költ pünkösd hó Ülik napján 1812. élben 3)
fltAlllHCllicIl AlltilU csodper

(llalárnap I jiidék jmiitts 22ke l<42.)

tik.

Pajor hutai elleni csődper 
(Határnap Fesl Juliul Tke 1812.) ,, .... .

2) 19523. 1842. Fest vármegye törvényszéke jelentése következte icn, k 1, -

3) 18983. 1842 I jvidék városa tanácsa állal oltani ingynnbnkott sziiesmes
ter Staniseliieli Vinni ellen csodper lialározlntván . annak megindítására . inhi- 
Juinl a hitelezők megjelenésére 1842. évi június 22dik napja tűzetett ki, "s tii- 
meggotidnokká Xcskovils Péter, perügyelővé pedig Koszlits Sándor hites ügy- 
védek rendeltetlek ; mils kihirdetés végett megiralik. Költ pünkösd hó 2lilik 
napján 1842. évben.___________________________ 3)

. l est varmegye iumMi;.v.tni, n.... .s. —
detés végeit megiralik. hogy vagyonában megbukott Pajor Antal ügye« e^k-n 
csődület! per rendelletett . ’s a hitelezőknek megjelenésere f. *• J,, IHS '"a _ 
ja határidőül tűzetett ki, és ideigleni tömeggon,htokká sz. endm lakos kzve 
keríts József, perügyelővé pedig Horváth Móricz ügyész neveztetett legyen.

■ * ' 10,n évben. •*'Költ pünkösd hó 21 ik napján IS 12.

Váltótövvényszéki idézés.
2) 3438. 1842. Soller Károly panaszlott tartózkodáshelye tudva nem lévén, a 
vt, 11 r 214. $. értelmében, neki a pesti Váltótörvényszék előtt, Hahn János 
állal ellene támasztott 225 pftnyi váltóügyében tárgyalás végett, megjelenésre f. 
évi július JOik napjának reggeli 9 órája ezennel kituzetik. Költ lesion a k. e. 
h. Váltótörvényszék 1842. évi janius 2. tartott üléséből. » J

Ny,icll^«1l• es hitese g-'MCKlHSUIll 4'rc.smiliil elleni csodper
(Határnap Trcnesiny September Ije 1842.)

2) ISI),Ml. Is42, Trenesiny vármegye töivényszékének felírása szerint Kzielier 
l'erencz. viszolai pnpirgyáros, és hitese született Faezmann Crescentia hitele- 
zői csődületének határnapja 18-12.évi September Ire tűzetvén ki, ’s perügyelővé 
Tlinrzó Mihály ügyvéd . tömeggnndnokká pedig Tersztyánszky Alajos esküdt 
neveztetvén. ugyanez kiizönségcsités végett megiralik. Költ pünkösd hó 2lilik
napján 11812. évben. ______ 3)

dIÓZ'SVÍ’ elleni csődper

J. €1. Itllllolllll et Compagnie ellet)! csődper megszüntetett.
3) 18494 1842. Szabad kir. Pozsony városa tanacsa jelen,ven . hogy J.
Rudolph et Compagnie czim alatt kebelében létező norimhergi pereskedés hite­
lezőivel barátságosan megegyezett, az ellene rendelve volt csodper megszünte­
tett; ugyanez f. é. jánuar 25n 3770. sz. alatt költ körlevél folytában közhírre- 
tétel végett megiralik. Költ pünkösd hó 1 Tik napján 1842- ex ben.______ 3)

Somogyi Kz.ttBm
(1 hit árnap Nzegszánl július 6ka IS 12.)

3) 19118. 1842- Tolna vármegye törvényszékének felírása következtében szo­
kott kihirdetés végett ezennel megiratik, hogy somogyi Szabó József tolnai la­
kos hitelezői csődületének határnapja 1812. évi július 6kára tűzetett ki, tömeg, 
gondnokká Gőzsy Máté tolnai «irodalmi igazgató, períigyelőtil pedig Kis Ferencz 
tiszti nliigyész neveztetvén. Költ pünkösd hó 2 ük napján 1812. évben 3)

B’olák »álhit

tPerin^er Fraüiexi^ka elleni csődper 
(Határnap Pest július 8ka 1842 )

) 18692. !Si2. Özvegy Peringer Francziska pesti lakosúé hitelezői csődüle­
tnek határnapja 1812. évi július 8ra tűzetvén ki ’s perügyelőül Remellay Gusz- 
áv hites ügyvéd neveztetvén ; ugyanez Pest városa tanácsának felírása köxef- 
eztében kihirdetés végett megiratik. Költpiinkőst ho 24. na|)ján 1842. évben. 3)

Ciíálií&r. Hlehihz AI&ieH
elleni csődper 

(Határnap Kanizsa július 20ka 1812 )
2) 19410. 1842. Zalamegyébcn keblezett Kanizsa mezőváros tanácsa által ke­
belbéli lakosok Dobrovits Gábor, Reinifz Albert kereskedő , és Polák Bálint 
festő hitelezői csődületére f. é. július 20ára tűzött határidő kebelszerte környé­
keit ct és végett azon megjegyzéssel adatik tudatul , hogy tömeggondnokoknak 
az első csődre nézve ugyan Plunder Ferencz, a két utóbbira nézve pedig Hor­
váth János . — perügyelőknek pedig az első csődben Németh János, a másik 
kettőben pedig Plunder Ferencz mindnyájan bites ügyvédek neveztettek. Költ 
pünkösd hó 24ik napján 1842. évben. 3)

csütörtökön.

Megérkezése és elindulása a gőzhajóknak Pesten.
Megérkezik Becsből estve ) 0llkin,.
£lindul Becsbe reggel )
V! egérke zik Örs óvá bó 1 délelőtt minden hétfon es pénteken.
Elindul Orsóvá ha reggel 4 órakor minden vasárnapon es csüh 
Kiindul Zitnony és Dren kovába reggel 4 órakor.
Ezenkívül minden 14 nap alatt jár egyszerű vontató Pest ésDrenkova közt,

„Á r p á df‘ vontatóhajó elindulása Pozsonyba és Becsbe történik 
minden szerdán reggeli 6 órakor 

helypénz Becsbe I. 6 frt 30 kr. — felül 4 frt. e. p.
„ Pozsonyba I. 4 frt 40 kr. — ,, 3 frt. e. p.

Béősből minden vasárnap megérkezik.

Pusztai birtok
1) Kerestetik egy Vevő által t. Pest 
vagy tek. Fejér vármegyékben egy neme­
si p tisztái 1) i r t o k. Ára 40—50 ezer pen- 

|! gő forintra rúghat. Bővebben értekezhetni 
i iránta Szeles Lajos ügyvéddel, Pesten, 
lakása I jviíágutcza. llkey-házban. 2)

Árverési hirdetés.
6) Mclly szerint néhai gróf Fekete Ferencz zárlott 
birtokai legfelsőbb helyen rendelt kormánya részéről 
ezen tömeghez tartozó’s nemes ( sanád vármegyében 
kebelezett Kovácsházy puszta f. I842ikéxi július 2án 
közárverés utján a helyszínén a következő részekben 
6 egymásutáni évre haszonbérbe ki fog adatni, u.ni.

2362 hold 972C]n 
952 „ 700 „

1209 427 ''

Osztály melly tészen

1) . Osztály mclly (észen " 3185 Imid 818Q_10
V.................................. (419 . 231..
VI..................... 415 . 426.. I)
VII. 889 . 5)7 .. !!
Vili.................. 815 . . 66..
IX................................ 2(48 53 .,
X.................................. 567 . 353..
XI. .. 694 . 843 ..
XII............................. , 565 929 ..
XIII.................. 29M . 319..
XIV. „ 579 . 033.. i

1) A haszon bérlés ideje kezdőd ik részint januni 
Íjén 1843, részint pedig 1*43ik sz. György naptól.

2) A kótyálni kívánók, azonfelül hogy elegfii-

Tudni valók :

határoztatott , ellátva legyenek, szükséges egyszer­
smind hitelesen kimutatniuk, hogy sem ezen gurumé­
nál , sem pedig másutt haszon héri hátramaradásban 
nincsenek. mivel különben a haszonbérléshcz nem 
bocsáttatnak.

I») X többi árverési föltétel mindennap Aradon 
a zárlati-tömeg ügyészénél 3 fekete ló ulcza 421 dik 
ss. a. megolvashatók . ’s kaphatók. 6)

Hirdetmény.
1) A nmgum. kir. udv. Kamara rende­
letéből a Liptóinegyében keblezett kir. 
kamr. hradeki «irodalom részéről f. évi 
aug. I6án déle. 9 ornkor a hradeki vár­
ban , nyilvános árverés utján hat cgy- 
inásutáni évre, u. m. 1842. nnv. íjétól 
1848d. oct. végéig a legtöbbet Ígérőnek 
követK. u r a s á g i földek adatnak 
haszonbérbe, u. m.

1) 11 y b b e mezővárosban 1755’s 
hold szántóföld ) 79% h. rét, 10% hold
káposztás és kenderfóht.

2 ) V* i c h o d n á n 2582|,s hold szán­
tóföld ; és

3) P 1 o s t í n-11 I a n o \ b a n 157 1«. 
szántóföld; 10% h. rét, és 25%h. legelő 

Bérleni szándékosok a bérlet-fölté- 
tcliről bővebben értesülhetnek részint a 
hradeki praefeclorntnsi írót eremben, ré­
szint a k r. ga/.das. hivatalnál ; szüksé­
ges egyszersmind a bérleni szándéklók­
nak elegendő biztosítékkal ellátva lenni­
ük 's ezt az árverés kezdete előtt hite­
lesen kimutatniuk. 3)
i) A ina&yai’- és erilélyor- 
*r.áfsl t‘icyliáy.1 nrikönyu‘<
lllctöles» ezzel Judtokra adatik a t. 
ez. előfizető uraknak. hogy e terjedel­

mes statistikni munka, minthogy az elő­
re tcrxilcg számított hatvan ivet teteme­
sen fcliilhaladja, e mostani pesti Medárd- 
vásárra minden ipar és szorgalom da­
czára sem készülhetvén el , e f, évi jú­
lius végefelé okvetetlcnül kész lészen. 
Budán június 7én 1842. — A k. egyet, 
könyx nyomó-intézet részéről .1 ti h á s z 
Dániel íigyviselő. 3)

Ár vepési birdelés.
A kir. pesti \ ál tót örvény.szék részé­

ről ezennel közhírré tétetik : miszerint 
Pesten belvárosi Leopoldutezában 212ik 
szám alatti házban földszint, folyó 1812 
évi június Ildik \s következő napjain a 
szokott árverési órákban, különféle há­
zi bútorok. jelesül aranyozott rá májú 
tükrök, fényezett íróasztal, pamlagok 
székekkel, fenni ló fényezett almáriumok, 
zongora es több ill ven ingóságok árve­
rés utján készpénzfizetés mellett el fog­
nak adatni. Kelt Pesten június 5- 1842.

lírlesilvény.
2)Hogy minden további félreértésnek ele­
je vétessék.alólirtt ezennel köztudomásúi 
a.Íja, hogy a hazai milxánns hírlapokban 
közhitt csőd jelentés B&<illlVlee5ÓZ.M‘- 
f(‘( • kinek a városi színháztéren van

bolfjanem pedig az itt alól Írottat illeti 
ki már 27 év óta a hatvaniutezáhnn t«i-| 
lajdon, hazában a llulvuni-kapuhoz nevű 
ezimérnél tart ja kocsi-rakhelyét, hol j
lenleg is kellő választásban kaphatni uj 
kocsikat.

MöBht «Its B* ab
s/.ij- és kocsigyártó (hatvaui­
ul ezábnn a ..11 atvanikapuhoz1< 
nevű czim érnél.) 3)

elegy áruja van, a venni szándékozók * 
mind a portéka árait, mind pedig a te­
endő kedvező feltételeket Sinionyi Jósét 
ur tömeggondnoktól ugyanott, megtud­
hatják Kelskemét június íjén 1842.

G c r g e 1 y

|2) A kir. örük-alapitványi somlyó-wt 
Jsárhelyi «irodalomnak ves/.jirémmegyebe- 
I ü tüskevári mezőx árosban helyezett pin- 
Iezéjében lerakott 1831. 1839. és lSK)'k 

terméstv,.. I v 1 invi !».-!/,! uavn 605' t akó ó. és 
11841 dik évi termés 111 ’ j akó uj és jó!
minémíiségii burai folyó Isii. évi június

és 28ik napján, az cinem kelés ese- 
j’ére pedig augustus 8. napján ázon pin- 
jC.zenel tartandó közönséges ár\eres út­
iján, minden felsőbb jóváhagyás feni ir­
tása nélkül, t üst inti készpénz fizetés mel­
len el s altul adatnak, mclly árverésre 
a kitűzőit illőben s helyen a vevők kész­

pénzzel ellátva hivatalosak. 3)

Alulírott, részéről közhírül téteti. 
IIvigy szabad Jack's várómban még (»00 
1 \altó forint i;rtékií eladó vas- \s öszves

Nyomtatja T r a 11 n e r - K á r o I y i úri ulcza 453.

3) Nógrádmegyei Kisterennc helységé­
ben lévő korcsma és mészát székjogok . 
ezekhez tartozó épületekkel, f. 1842. évi 
jani us 28án a reggeli órákon ugyancsak 
Kisterennc helységében tartandó árverés 
melle l, jövő sz. Mihály naptól egymás­
után köveik, hat éne haszonbérbe fog­
nak adatni. Fs ugyan :

1) A lusoncz-gyöngyösi s pesti or­
szágul mellett fekvő nagy vendégfo- 
g a d ó. 2) A helységben Fgerfelé vivő 
i«i ban fekvő vendé g foga d ó. —3) A 
m é s z á r s z é k.

Bérleni kívánók, a két elsőbbre200, 
az utóbbira 6() pengő forint bánatpénz 
letétele mellett az árxérésre ezennel 
meghiva’nnk. 3)

•fulieladás.
\) ( sanádmegyében keblezett kasz.npe-
regi pusztán 500 darab toxalibi tartásib 
minden tekintetben alkalmas nnyabirka 
szabad alku mellett eladó. 3)

PESI
|X1< g Jelenik e po 
nuinvos óe mii vés 
hcí a kötszer : Szí 
biiion , két-két ív 
közöl minden Itii 
négyes szelet s 

ezüst kr
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... N’évmagyan 
Po/.segai líi/.ká 
\árosi hírek. - 
dósíi ;ts. — Fel 
lítás ügyében.- 
tatása. — Isme 
lelkű adakozás 
gyűlése. — A 
választása tárg 
tárgy azó közié 
uj , S á r o s m 
forrongó tisztv; 
tiszti kar. —• 1 

K ii I f ö I d
inerénye. Le 
— Miles vauig? 
uarliamcnt-refo 
goi szegény m 
miio11 , kopony 

F r a n c z i 
zék Spanyol \ 
velkamrában. , 

S p a n y o i 
hoz. F.spr* nee( 

N é in e t a 
hollandi-belga 

Mexico 
V c gyes 
Or. Ozáf 

megfejietl jog 
vető oláhok Fi

II i r lő. 1
kelet , dunax iz

Mn s
A mii. ma; 

orechox iczai n 
iiriilt tiszt irno 
kriviputi melle 
Károly károly 
imvzá. (Hir.)

F c h t e r 
Fölségéíől saj 
in es b engedele 
re válloz'aták.

t-r

-

Az a (1 
néhány csen 
részint a mc 
adóit okaink 
tagadtatni ol 
minthogy m 
nézetűiket c 

Kijeién 
minden tö i 
szabad-kerti 
az illető tör 
biilokos ha 
lapítandó k 
rányban kivi 
mind , bog; 
elméletileg 
egyezhelőne 
jelentés álli 
zésliil magúi 
kijclcntésnéi 
videbb vázla 
a d ii a r á n 
Iclkczcndő 
szint orszá 
készakarva 
hiliink az: 
lehel az adi 
<1 ó r e n d s 
részlclivcl I
az országgy 

Miben, 
rendbeli null


